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           प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

चौथो अधिवेशन 

(एक्काइसौं बैठक) 
 

कार्यवाहीको सम्पूर्य वववरर्  
धिधि : २०७६/०३/११ गिे, ववहान ११:०० बजे  

 
प्रदेश सभा, गण्डकी प्रदेशको चौथो अधिवशेनको आजको बैठकको कारवाही िाननीर् 
सभािखु श्री नते्रनाथ अधिकारीज्रू्को अध्र्क्षिािा ववहान ११ बजेर ३६ धिनेटिा 
प्रारम्भ भर्ो। 

िाननीर् सभािखुज्रू् 

िाननीर् सदस्र्हरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरु सर्वप्रथम म माननीय श्री हरिशिण आचायवले वर्शेष समय माग गननव 
भएकोले आफ्नो भनाई िाख्न अननमति ददन्छन  । 

माननीय श्री हरिशिण आचाययज्यू 

एउटा भवर्ष्य सनतनश्चचि गन ेएउटा नयााँ मोडमा उभभएका छौ । हामी यतिबेला गंभभि पतन 

छौ । यो िाज्य हाम्रो लागग एउटा उपहाि हो । यो मनलनक नेपालीका लागग एउटा गौिर् हो ि 

हाम्रो लागग सबैको लागग एउटा भार्नासाँग जोडडएको छ । यसको िाष््तयिा, यसको 
नेपालीत्र् यसको एउटा िाजनीतिक गौिर् हाम्रो लागग जीर्न्ि िहनछे ि िाख्न सक्ननपछव  ि 

हामीलाई यतिबेला यो मनलनकले एउटा नयााँ सौभाग्य पतन ददएको छ । हामीले पदहलोपटक 
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संवर्धान सभाबाट संवर्धान तनमावण गिेि जनिाको औकािलाई एकपटक यो मनलनकमा 
परिक्षण गरििाखकेा छौ । यो परिक्षण गदे जााँदा हामी हाम्रा भवर्ष्य कहााँ पनग्छन हामी नापी 
िौलाी गरििाखकेा छौ । हामी यतिबेला हाम्रा ददनचयावहरुलाई घदटया ददनचयावहरुमा बदल्ने 

प्रयत्न गरििाखेका छौ । यो मनलनकले सायद यस्िै पक्कै खोजकेो छैन । यो मनलनकले हामीलाई 

एउटा यस्िो सौभाग्य ददएको छ, त्यो सौभाग्य भनेको हामी त्यो संंंवर्धान तनमावण गिेि 

िीन िहको एउटा सिकाि ि त्यो िीनटा िहभभत्र फेिी एउटा आ आफनो िाष््तयिा आफनो 
गौिर् त्यो बोकेि संघीयिाको एउटा नयााँ प्रयोगमा हामी जनटी िाख्दा खिेी मलाई लाग्छ, हामी 
त्योभभत्र लोकिन्त्रलाई सनददणव गन ेकन िा गिेका छौ । त्यो भभत्र व्यर्स्थावपका,कायवपाभलका ि 

न्यायपाभलकाका िीनटै िहलाई सनढृण ि व्यर्श्स्थि गन े कन िा गरििाखकेा छौ । अतन 

सिकािका सर् ैअगंहरुलाई हामीले व्यर्श्स्थि ि सनढृण गन ेकन िा गरििाखेका छौ अतन िाज्य 

अतन त्यो संवर्धानलाई कायावन्र्यन गन ेकन िा वर्षयर्स्िन हाम्रो लागग सााँच्चै धेिै चननौिीको 
वर्षयर्स्िन बतनिाखकेो छ । यो भभत्र म अभलकति कहााँनेि ध्यान आकवषवि गिाउन 

खोश्जिाखकेो छन  भन ेअर्को यो ददन हाम्रो लागग ठनलो चननौिीको ददन छ । यतिबेला केन्र 

संघमा एउटा प्रकािको सिकाि प्रदेशमा अको प्रकािको सिकाि अतन स्थातनय िहमा अको 
प्रकािको सिकाि यो िीनटै सिकािको आ आफ्नै स्र्िन्त्रिा हेदाखेिी यो मनलनक धिापमा 
पदैछ । यो कन िा तनश्चचि छ अर्को एक डडे बषवभभत्र सायद मैले अननभूि गरििाखकेो छन , यो 
नेपालमा एउटा िाजनीतिक खडिेी पैदा हनाँदैछ । त्यो िाजनीतिक खडिेीको बीचबाट म अदहले 

पतन घोषणा गनव चाहान्छन , त्यो बीचबाट नेपालमा एउटा नयााँ िाजनतैिक घ्नाक्रमको जन्म 

हननेछ । त्यो जन्मले िपाई हामी सर्ैलाई कन न अको नयााँ चननौिीमा उफादैछ त्यो मलाई थाहा 
छैन । हामी अननमान गिौ, यति मात्रै अर्को यो श्स्थति मलाई लाग्छ, हामी यो घ्नाक्रम 

हेदावखिेी केन्र सिकाि आफ्न ैिालले दौडन े िाष््तय गौिर्को योजना अतन त्यस पछाडड 

आफ्न ैढंगको चादह एउटा कायावन्र्यनको एउटा तनकाय बनाउन खोज्न ेअतन त्यस पछाडड 

प्रदेश सिकाि फेरि रुन्चे स्र्िमा उफ्रदै दहड्ने मिलर् यस्िो प्रकृयाले अथर्ा स्थातनय िह 

फेरि म भन्दा ठन लो अरु कोदह छैन, अन्िीममा ि मबाट सर्ै झनक्न आउननपछव  भन्न ेप्रकािको 
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यो घमण्डले गदावखेिी यो संघीयिा धिापमा पदैछ । मैले अदहले पतन भन्दैछन , यो 
संघीयिालाई सााँच्चै बचाउने हो भन ेयो मनलनकमा प्रतिपक्ष पतन छ । यो मनलनकमा सत्तापक्ष 

पतन छ ि यो मनलनकमा त्यो भन्दा बादहि नागरिक समाज अथर्ा भमडडयाकमीहरु पतन छन । 
यी सबैलाई समेटेि यो मनलनकलाई बनाउने ि एकपटक प्रयन्ि ि गिौ । साच्चै सनखी ि समदृ्द 

मनलनक बन्न संभर् छ । मलाई लाग्छ आज हामीले देखखिाखेका छौ, सिकािले बजेटको एउटा 
कायवक्रम पेश गछव  । अतन त्यतिबेला सिकािले संखझदैन त्यो पल्लो साइडमा एउटा शश्क्ि 

उभभएको छ, अतन संखझन्छ आफन लाई मात्रै घमण्डको रुपमा एकातिि मात्र आफन  उभभएको छन , 
अतन यो घमण्डले यो मनलनक सनखी ि समदृ्ध बन्न संभर् छ ? अको प्टी प्रतिपक्ष बभलयो छ, 

यति कन िा ख्याल गिौ आगामी बषव आगामी ददन नेपालमा िाजतनतिक त्यति सश्जलो छैन । 
नेपालमा कसैले चाहे जस्िो स्र्छन्द गनव सक्छन  भन्न ेकन िा घमण्ड कसैको दटक्नेर्ाला छैन । 
म दार्ाका साथ भन्छन , घमण्डकासाथ भन्छन , साच्चै यो मनलनक बनाउन ेकसै साँग दहम्मि छ 

भन ेअर् त्यो एक डडे र्षवमा देखखदैछ । म अदहले पतन घोषणा गनव चाहान्छन , िि प्रतिपक्ष ि 

प्रमनख प्रतिपक्ष एउटा ढंगले उभभएको छ  म अदहले पतन मान्छन  , सम्मान गछन व , िि यहााँ अरु 

दलहरु पतन होलान आज सिकािले त्यो खखचडी थष्दै जान ेहो भन ेत्यसमा अको दाल थष्दै 

जान ेहो भन ेअतन त्यस पछाडड के बन्छ  ? शनरुमा प्रतिपक्ष छ भन्न ेलागेन सिकािलाई ? 

प्रतिपक्ष पतन छ भन्ने कन िाको त्यो अननभनि पतन भएन ? अतन आएि अको खेश्रा थष्दै जान े 

अतन अको चादह पाना थष्दै जान,े अकाव गचज चादह सर् ैबढ्दे जान ेके सिकािको यदह ििीका 
हो ? यदह रुपमा हो, मैले देख्छन , मैले सैद्धाश्न्िकरुपमा मैले बझेको छन , सनिकािले भतन 

िाखेको छ एक किोड भन्दा मागथका सब ैयोजनाहरु क्रमागिमा जादै छ ।  मैले बझेको छन  । 
िि आज िी योजना किा फाभलए, कहााँ गए, कसिी गए मैले बजेटका सम्रग पक्ष मलाई कन नै 

वर्षयर्स्िन टवपकसाँग बोल्नन छैन अदहले पतन भन्छन , म अदहले पतन सभामनखसाँग अननिोध 

गनव चाहान्छन  कक टवपक्स मेिा लागग हाम्रो दलका लागग अब महत्र्पूणव िहेन ककन त्यो खेश्रा 
अरु थवपदै थवपदै जान े टपीक्समा बोल्ननको के अथव, के महत्र्, म त्यसो भएि  म 

गरिमाकासाथ म भन्न चाहान्छन  यो सदनलाई सम्मान गदै ृअननिोध गनव चाहान्छन  कक हामी 
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खेश्राको तनभमत्त यो सदनमा उपश्स्थि भएका होइनौ । हामी एउटा िाजनीतिक हैभसयिका 
साथ यो सदनमा उपश्स्थि भएका छौ ।  आज जनिाले एउटा म्यान्डडे ददएि पठाएको छ , 

त्यो भ्यान्डडे लाई प्रयोग गन ेत्यो अगधकाि प्रयोग गिेि हामी उपश्स्थि भएका छौ ।  आज 

त्यो अगधकािलाई कन श्न्ठि गन े फेरि त्यहााँभभत्र खखचडी पकाउने अको खेल खेभलन्छ भन े

त्यतिबेला सायद ककश्ंह किै उदाउन ेएउटा शश्क्ि ि बााँकी होला तन ? त्यो कदह किै उदाउन े

शश्क्ि बााँकी होला, आज यतिबेला मनलनक ियो संकटको बीचबाट उभभिाखेको छ । यतिबेला 
एउटा िाजतनतिक संकटको रुपमा त्यो िाजनीतिक संकट भनेको अको अिाजकिाले फाइदा 
उठाउन ेखोजको छ । म अदहले पतन अननिोध गनव चाहान्छन , गहृमन्त्रालय एकातिि एउटा 
ढंगले चादह यति धेिै पाखण्डी बतनिाखकेो छ, दहजो आफ्न ैकमिेड आफैले बन्दनक बोकाएको 
कमिेड आज आफैले त्यो बन्दनक लगाएि मादैछ ।  यस्िो प्रकृतिको घटना गदाव खेिी यो 
मनलनक कहााँ जादै छ ? आज हामी के बनाउदै छौ ? यिाप्टी सिकाि गंभीि बन्न जरुिी छ कक 

छैन ? ददन डाहड ै मान्छेहरु मारिने ददन डाहड ै अर् चादह गगिफ्िाि हनने यो िाजनीतिले 

हामीलाई कहााँ पयावउछ ? एकपटक दहजो पंचायिलाई फकेि हेिौ ।  दहजो ज्ञानेन्र शाहको 
त्यो शासन  त्यो त्यतिबेलाको एकात्मक शासन प्रर्तृिलाई हेिौ त्यो भन्दा फिक के बन्यो ?  

अतन हामी हामी यतिबलेा नयााँ िाजनीति एउटा घमण्ड बोकेि जनिामा फेरि अको अटास 

गदेछौ, यो अटासको बीचमा केछ ? अतन हामी घमण्डकासाथ भन्न सक्छौ, अतन ओहो हामी 
ि जनिाका सेर्क हौ । यदह हो ििीका म दोश्रो चाटी पतन भन्न चाहान्छन , प्रतिपक्ष यहााँ छ, 

सत्तापक्ष पतन यदह छ । अतन मात्र सदन छ । िि त्यो प्रतिपक्षलाई छााँयामा िाखेि अको 
वर्कल्प पतन छ भन्न ेकन िा ककन वर्सवन्छन । आज हामी िपाईहरुलाई एउटा छााँयाले ि यति 

लखे्दै छ भन े हामी वर्कल्पको रुपमा प्रस्िनि भैसकेका छौ, म यो पतन अननिोध गनव 
चाहान्छन , छााँयाले लखेटेको सिकािलाई वर्कल्पले के गछव  म त्यतिबेला च्यालेन्ज गनव 
चाहान्छन  । अदहले पतन भन्न चाहान्छन  । यो घमण्ड साच्चै एउटा खेश्राको रुपमा िपाईहरुले 

ल्याउनन हनन्छ  अतन ददन डाहाड ैअरु घटनाक्रमहरु बढ्दै जान्छन अतन त्यतिबेला मनलनक 

िपाईले चाहेि चल्न सक्छ त्यो संभर् छ ? यसो भन्दाखिेी सिकािलाई खखसी दटयनिी गिे 



5 

 

जस्िो अननभूति होला ।  म भन्न चाहान्छन  यो मनलनकमा अको एउटा अपोश्जसनमा िहेको 
शश्क्ि यतिबेला त्यो धेिै ठनलो शश्क्ि छ, त्यो अपोश्जसनमा िहेको शश्क्िलाई कम आक्यौ 
भन ेयो मनलनकमा अकोंृ दनघवटना हनन सक्छ म घोषणा गनव चाहान्छन  । यदद होइन मनलनक यो 
मनलनकमा आगथवक समदृ्गधको एउटा नयााँ अकंन ि पलाउन त्यो बनाउन चाहान्छौ भन ेएक 

पटक कश्म्िमा सोचौ । गंभीि बनौ, अतन बल्ल िपाई हामी ठीक ठाउाँमा पनगगन्छ । हामीले 

चाहाएको यो मनलनक बन्न संभर् छ । त्यसैले म यिापदट अभलकति ध्यान आकषवण गनव 
चाहान्छन  ।  यो खेश्राा म अदहले पतन भन्न चाहान्छन  दहजो प्रतिपक्ष छ भन्न ेकन िा सिकािले 

ख्याल गिेको भए त्यो प्रतिपक्षलाई बोलाएि ित्काल सिकािले ककन छलफल गनव चाहेन, 

अतन अदहले प्रतिपक्षको मिलर् चादह हामी म अदहले पतन भन्छन  िेलाई साच्चै त्यो खेश्रालाई 

खािेज गिेि सिकािले फेरि पननः बजेट ल्याउने घोषणा गिोस ्। होइन भन ेअथवमन्त्री ज्यू म 

अननिोध गनव चाहान्छन , साच्चै त्यो बजेट िपाईको त्यो बजेट र्ैधातनक हनने छैन  म घोषणा 
गनव चाहान्छन  । कक जनिाले त्यसलाई मान्न ेया नमान्न े होला अकफभसयली िपाईहरुले 

मान्न ेबनाउनन होला िि जनिाले िेलाई र्ैधातनक बनाउने कक नबनाउन ेएउटा कन िा चननौिी 
छ । अको कन िा हामी सलावहीको एउटा घ्ना होला कसैले अको देशदोह्र मच्चाउन खोजेको 
होला उहााँहरुको आ आफ्नो वर्षयर्स्िन होलान, िि तिनीहरु यदह जनिा नेपाली जनिा हनन 

भन ेनागरिकिा हेननस ्। नागरिकिा हेननवस ्ि त्यो नागरिकिा देखाएि मान्छे कोही नेपाली हो 
भनेि भन्छ भन ेउसलाई हाि खन्टा भााँचेि होइन एकपटक सम्मानका साथ श्जउने एउटा 
र्ािार्िण बनाउननस ् । त्यो सिकािको नैतिकिा आज एउटा कमिेडले अको कमिेडलाई 

मान,े अको व्यश्क्िले अको व्यश्क्िलाई मान ेयदह चलन हो भन े त्यो ज्ञानेन्र शासन कक 

नेपालमा साच्चै नेपालमा फककव न खोजकेो हो । नयााँ ज्ञानेन्र शासन को रुपमा फकव न खोज्यो 
सायद अको टोपी लगाएका िाजा ि जश्न्मन खोजेबा होइनन  यो मनलनकमा एउटा गचन्िाको 
वर्षय बनेको छ । त्यसैले सब ैशश्क्िहरु लाई सबै िाजनैतिक पाटीहरुलाइृ सर्ैलाई एउटै 

व्यर्हाि गिेि समान व्यर्हाि गिेि यो मनलनकमा जीउने हिेक नागरिकको नागरिक 

अगधकािको संिक्षण गनवका तनभमत्त सिकाि लागोस ् ि वर्शेष अननिोध गनव चाहान्छन  । 
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आगामी ददन म अदहले पतन भन्छन , नागरिकको जीउन पाउन े अगधकािको सिकािले 

ग्यािेण्टी गिोस ् म आग्रह गनव चाहान्छन  ।  ि अन्िमा यो मनलनक एउटा गरिर्ी ि एउटा 
पछौटेपनबाट गनश्ििाखकेो छ, हामी आगथवक वर्कास ि समदृ्गधको तनभमत्त एउटा नयााँ चेिना 
छरििाखकेा छौ । यो त्यो चेिनाबाट यो मनलनकलाई साच्चै हामीले एउटा नयााँ ठाउाँमा पयावउन े

हो भन े आज हामीले हामीले ल्याइिाखेका यो खेश्रा बजेटहरुबाट यो मनलनक कदहल्यै 

बन्नेर्ाला छैन । हाम्रा यस्िा पछौटे चेिनाबाट सर्भन्दा अगाडड हामी यो खेश्रा ल्याउनन नै 

गथयो भन ेयति धेिै पोहि साल ि ियािी भएन म मान्छन , म अदहले पतन मान्छन , पोहि साल 

कन नै पतन ियािी गथएन ।  सिकाि पतन त्यो कन िामा माइन्ड मेकअप गिेि चादह जन्मीदै 

आको श्स्थति गथएन । िि यो र्षव एक र्षवका यो वपिेड गनच्चा खेलेि बभसयो ? के साच्चै 

सिकाि चादह तनदाएि बस्यो ? अतन त्यो ििीका कन न ििीका बन्यो ? अतन त्यसपछाडड 

अदहले आएि फेरि बीच बीचमा अकाव खेश्राहरु थष्दै अतन मान्छेको भार्नामा खेलर्ाड गन े? 

मान्छेको चेिनामा खेलर्ाड गन े? मान्छेका बनझाइ मागथ खेलर्ाड गन े? यो ित्काल खािेज 

गरियोस ् म आग्रह गनव चाहान्छन , हामी हाम्रो दलको िफव बाट यो बजेटमा कन नै पतन 

सहभागगिा नजनाउन ेकन िा घोषणा गनव चाहान्छन  । धन्यर्ाद ।  नमस्काि ।  

माननीय सभामुखज्यू 

माननीय सदस्यहरु, अर् माननीय आगथवक माभमला िथा योजना मन्त्री श्री ककिण गनरुङले 

भमति २०७६ साल असाि ५ गिे सभा समक्ष प्रस्िनि गननव भएको वर्तनयोजन वर्धेयक २०७६ 

मागथ को बााँकी छलफल प्रािम्भ हनन्छ ।  
माननीय सदस्यहरु, सर्वप्रथम म माननीय आन्िरिक माभमला िथा काननन मन्त्री श्री हरि 

बहादनि चनमान लाई भमति २०७६ साल असाि ९ गिे छलफलको क्रममा आफ्नो मन्त्रालयसाँग 

संर्श्न्धि वर्षयमा उठेका प्रचनको जर्ाफ ददन अननमति ददन्छन  ।  

माननीय आर्थयक माममला तथा कानुन मन्त्री श्री हरि बहादिु चुमानज्यू 
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माननीय सभामनख महोदय, गि असाि ९ गि ेपेश भएको वर्तनयोश्जि वर्धेयक त्यसमा 
पतन वर्षयगि मन्त्रालयको दहसार्ले आन्ििीक माभमला मन्त्रालय संग संर्न्धीि 

वर्तनयोश्जि बजेटको बािेमा छलफल शूरु भएको छ ि त्यस क्रममा माननीय सदस्यहरुले 

मनख्यिः आफ्ना श्जज्ञासाहरु िाख्नन भको छ ि त्यो श्जज्ञासा मे्नको तनश्म्ि श्जज्ञासा बािे 

स्पष्ट पानवको तनश्म्ि म यहााँ उभभएको छन  ।  यहााँ उभभदै गदाव बजेटकै सन्र्दभमा वर्षय उठान 

भभन्न ििीकाबाट भएकोले त्यस बािेमा केदह बोल्न ै पने देखखयो यसकािण म माननीय 

सभामनख बाट अननमति चाहान्छन  ।  ि मैले यो बजेटको वर्षयमा अन्िमा बोल्छन  भन्न े

ठान्याथे,  िि शनरुमै बोल्नन पने र्ाध्यिा यहााँ भसजवना भो ।  यो बजेट एउटा श्जम्मेर्ाि प्रदेश 

सिकािले पेश गिेको बजेट हो । अत्यन्ि श्जम्मेर्ािपूर्वक यो बजेट यहााँ पेश भएको छ ।  ि 

अको कन िा वर्तनयोश्जि बजेट जनन यहााँ र्ावषवक कायवक्रमको रुपमा यहााँ पेश भयो, त्यहााँ केदह 

प्रावर्गधक कमजोिी भएका हनन । त्यो प्रावर्गधक कमजोिी भनकेो मनख्य सष्टर्यिमा हामी 
एलएमबीआयस भन्छौ त्यसमा भएि पतन त्यो र्ावषवक कायवक्रममा केदह योजनाहरु छन ्न 

पनगेका हनन । त्यहााँ कन नै थवपएको होइन । ि त्यो कन नै खेश्रा पतन होइन । ि यस बािेमा 
प्रतिपक्ष का माननीय सदस्यहरुसाँग साँगै बसेि हामीले हयौ, त्यहााँ कन नै कभमकमजोिी छैन । 
मात्रै प्रावर्गधक रुपमा माभसक कायवक्रमको त्यो पनश्स्िकामा केदह योजनाहरु छन टेका ि िी 
छन टेका योजनाहरु यसै सदनमा हामी समक्ष प्रस्िनि भैसकेको छ । त्यसकािण िी कन नै 

थवपएका होइनन । ि त्यो खेश्रा होइनन भन्न ेकन िा म स्पष्ट गनव चाहान्छन  । ि सत्तापक्ष ि 

प्रतिपक्षको बीचमा यस बािेमा िाम्रो गिी छलफल भएि स्पष्ट िा हाभसल भैसकेपतछ यो 
वर्तनयोजन वर्धेयक मागथको छलफल अगाडड बढेको छ भन्न ेकन िा म स्पष्ट गनव चाहान्छन  । 
अको कन िा मैले यो वर्षयमा धेिै नभनौ कक यो प्रदेश सिकाि ककिार्को खनला पाना जस्िो छ 

। ि हाम्रा नीति योजनाहरु पतन यसिी नै खनला छन । ि यो बजेट पतन त्यसिी नै खनला छन । 
यो हामी साँगसाँगै यो सम्मातनि प्रदेश सभा समक्ष पेश हनदै गदाव संगसाँग ैजनिा पतन यसबाट 

सनभसगचि भैिाखेका छन । त्यसकािण यो वर्तनयोजन वर्धेयक हाम्रो र्ावषवक बजेट जनिामा 
त्यदह रुपमा स्थावपि भैसकेको छ । यो पेश हनदाहनदे जनिाको बीचमा नै त्यदह रुपमा 
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स्थावपि भैसकेको कन िा हामी गभवकासाथ भन्न सक्छौ । त्यसकािण यस सन्र्दभमा, यति 

कन िा मैले यो बजेटको सन्र्दभमा िाख्नैपने हननाले िाखे, ि साँगसग ै म प्रदेश सिकािको 
गिर्षवको कामको समीक्षा बजेटको होइन कामको समीक्षा दनई र्ाक्यमा गननवपदवछ भन्न ेमैले 

ठान ेि यो दहसार्ले कामको समीक्षा गन े दहसार्ले गिर्षव हाम्रो प्रदेश सिकािले कानननी , 

प्रशासतनक ि सांगाठातनक तनमावणको र्षव भनेि घोषणा गिेको हो ।  हामीले त्यदह रुपमा 
बजेटलाई पतन केश्न्रि गर्थ्यौ ि कामलाई पतन त्यदह रुपमा केश्न्रि गयावर्थ्यौ ।  िि पतन 

त्यसको समीक्षा गदाव मलाई के महसनंनस भैिाखकेो छ भन ेयो चालन आगथवक र्षव कानननी 
प्रशासतनक िथा संगठन संिचना तनमावणको र्षव ि भयो नै । ि अझ तनयालेि हेदाव मैले चादह 

यसको वर्चलेषण कसिी गननव पछव  भन्न े ठान ेभन ेयो कानननी प्रशासतनक ि सागंठातनक 

संिचना तनमावण आधािको र्षव आधाि तनमावणको र्षव भन्दा अझ ठोस वर्चलेषण अझ ठोस 

तनष्कषव तनस्कन्छ भन्न े लागेयाछ ककनभन े कयौ संिचनाहरुका कानननका ि कानननी 
संिचना हामले तनमावण गिेका छौ , िि अन्य भौतिक संिचनाहरु सागंाठातनक संिचनाहरु 

का हामले आधाि मात्र तनमावण गिेका छौ । आधाि मात्र तनमावण गनव सक्यौ ि त्यदह 

आधािमा उभभएि हामी त्यसका अरु संिचनाहरु चालन आगामी र्षवहरुमा तनमावण गदे 

जानछेौ । त्यसकािण मैले सभमक्षाको सन्र्दभमा, के भन्न चाहे भन ेयो कानननी, प्रशासतनक 

िथा सागटातनक संिचनाको आधाि तनमावणको र्षव चालन र्षव िह्यो । ि यसलाई तनिन्िििा 
दददै अर् हामी साच्चै प्रदेश सिकािको तनश्म्ि आर्चयक सर् ैसंिचनाहरु भौतिक संिचनाहरु 

समेि तनमावण गिेि आगामी र्षव हामी जान ेछौ ि त्यदह रुपमा यो बजेट आएको कन िा पतन 

मेिो बझाई यहााँहरु समक्ष यो सम्मातनि सदन समक्ष िाख्न चाहान्छन  । ि यति िाखिे म 

आन्ििीक माभमला िथा काननन मन्त्रालय साँग संर्श्न्धि वर्तनयोश्जि बजेट मागथको 
छलफलमा सहभागी माननीय सदस्यहरुलाई सर्वप्रथम म धन्यर्ाद ददन चाहान्छन  । 
उहााँहरुले श्जज्ञासाहरु नै िाख्नन भाको छ । ि सायद थोिै बजेट भएको मन्त्रालय अगधकाि 

बााँडफाड िीनको सिकाि बीचको अगधकाि बाडफाडको सन्र्दभमा अझैपतन अगधकाि प्राष्ि 

नगरिसकेको मन्त्रालय आदद छानेि माननीय सदस्यहरुले थोिैले मात्र बोल्नन भो ि श्जज्ञासा 
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िाख्नन भो । यदद हामीले अपेक्षा गिे जस्िै यसको बजेट हनन्र्थ्यो भन ेअथावि यो प्रदेश सिकािले 

अगधकाि प्राष्ि गिेको हनन्र्थ्यो भन े ि त्यदह अननसािको बजेट हनन्र्थ्यो भन े सायद बोल्न े

माननीय सदस्य हरुको अभल भभड ैलाग्र्थ्यो होला । अथावि अभल ठन लै संख्यामा बोल्नन हनन्र्थ्यो 
होला । ि पतन अध्ययन यसलाई अभल त्यदहपतन अभल िाम्रिी अभल गदहिाईपूर्वक अध्ययन 

गरिददनको तनश्म्ि म सभामनख माफव ि आग्रह गनव चाहान्छन  । कक आन्ििीक माभमला िथा 
काननन मन्त्रालयको बजेट ५९ किोड ३९ लाख ३६ हजाि बजेट िहेको ि यो बजेट टोटल 

बजेटको प्रदेश सिकािको टोटल बजेटको १ंं.८४८ प्रतिशि िहेको कन िा यहााँहरु सर्ैले पक्कै 

ध्यान ददनन भएको गथयो । ि त्यदह रुपमा यो बजेट यहााँ आएको छ । ि मैले यो बजेट शूरुमै 

सर् ैमाननीय सदस्यहरुले कम भएको भनेि िाख्नन भएको छ । कम भएको ि महसनस भएकै 

छ, ि पतन यो गदाव गदै यस  बािेमा यसको ियािी अथर्ा यसको बािेमा हाम्रा 
आर्चयकिालाई आन्ििी माभमला िथा काननन मन्त्रालयको आर्चयकिालाई बनझाउने 

कन िामा बोध गिाउने कन िामा पतन केदह कभम िहेको महसनस हनन्छ । ि अ त्यति गदाव गदै पतन 

फेरि यो इन््ंी गन ेक्रममा एउटा प्रावर्गधक समस्या के गथयो भन ेशरुमा भसलीङ बााँड्न 

सककन्छ ि त्यो भसभलङ बााँड्दा भसभलङ बााँड्ने काम भएको गथयो । अर् त्यो जान या अन्जान 

र्श ि त्यो भसभलङ भन्दा बढी िकम पदहल्यै इन्् श्ंगदाव पतन ियो भसभलङ भन्दा बढी िकम 

इन्् श्ंन ै नहनने यस्िो भसष्टम भएको ि पतछ त्यसलाई कम बजटे छन ट बजेटहरु जनन 

आर्चयकिा महसनंनस भयो ि त्यलाई इन्् श्ंगिाउने क्रममा अभल समयको चाप पतन पिेकै 

कन िा हो यो कन िा मैले स्पष्ट गनव चाहे ि त्यही अननसाि अपनग  बजेट अथव मन्त्रालयको वर्वर्ध 

शीषवकमा यहााँहरुले हाम्रा माननीय अथवमन्त्रीज्यूले िोष्टममा उभभएि भतन सक्नन भएको छ । 
कक त्यहााँ अथव वर्वर्ध शीषवकमा यो बजेटको ३.अरु अर् मलाई याद भएन सम्थीङ बजेट चादह 

अर् अथव वर्वर्धमा िहेको ि त्यो अथव वर्वर्धबाट िेलाई संर्ोधन हनने एउटा सहमति एउटा 
वर्चर्ास पतन प्राष्ि भएको कन िा म यस सदन समक्ष जानकािी गिाउन चाहान्छन  । मैले 

बजेटको सन्र्दभमा, यति कन िा िाखेि म मन्त्रालयसाँगै संर्श्न्धि वर्षयहरु यहााँहरुको 
श्जज्ञासा अथावि यहााँ उठेका श्जज्ञासाहरु लाई स्पष्ट पान े गिी म केदह वर्षयहरु िाख्न 
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चाहान्छन  । हाम्रो यहााँ शनरुर्ाि मैले यसिी गनव चाहे, कक मन्त्रालयको नाम आन्ििीक माभमला 
िथा काननन मन्त्रालय पटक पटक वर्भभन्न मंचहरुबाट यो आन्ििीक माभमला जनन भतनयो 
यो कन्जनस्याईपूणव छ भन्ने पतन यस बािेमा आलोचना पतन गदे आइयो । ि पतन यस पटक 

यो बजेटले पतन सनल्टाएको छ । भन्न ि हामीले आन्ििीक माभमला िथा काननन मन्त्रालय 

भन्न ेगयौ िि गि आगथवक र्षवसम्मको बजटे अथावि चालन आगथवक र्षवको बजेटले पतन 

यलाई काननन िथा आन्ििीक माभमला बनाइिाखेको छैन । िि यसपटक बजेटले आन्ििीक 

माभमला िथा काननन नै बनाछ । त्यदह अननसाि नै बजेट आछ । ि मैले यहााँहरु समक्ष 

कानननको वर्षय मा शूरुमा निाखेि कानननको वर्षयमा अन्िमा कन िा गदे छन  । ि सर्भन्दा 
पदहला म शाश्न्ि सनिक्षाको सन्र्दभमा यहााँहरु समक्ष स्पष्ट गनव चाहान्छन  ।  पदहलो कन िा यहााँ 
चचाव भए, कक शाश्न्ि सनिक्षा िथा सनशासन यो आगथवक वर्कास िथा समदृ्गध हामी 
भतनिाखकेा छौ यसको मूल आधाि हो । शाश्न्ि सनिक्षा िथा सनशासन वर्ना अरु कन नै कन िा 
कल्पना गनव सककन्न यस बािेमा काफी चचाव भैनसक्याछ । त्यति मात्रै होइन शाश्न्िसनिक्षा 
को व्ष्र्स्था अथावि आफ्नै प्रदेश सिकािको आफ्नै प्रशासतनक सनिक्षा संयन्त्र भएन भने त्यो 
सिकाि पतन हनन सक्दैन । यस अथव सिकाि हननको तनश्म्ि पतन यो शाश्न्ि सनिक्षा 
प्रशासतनक संिचना आर्चयक पछव  । यसकािण चादह यो मन्त्रालयको मनख्य भूभमका 
शाश्न्िसनिक्षा सनशासन नै हननपछव  । ि हनने गिी अर् यो बजेटको वर्न्यास गनव खोश्जयाछ 

यसपटक । यस सन्र्दभमा यहााँ स्पष्ट गिै,ंा हामी आगामी र्षव प्रदेश प्रहिी अननसन्धान 

व्यूिो हामी गठन गनेछौ । हामीलाई कानननले केदह समस्या पािेको हो । यो काननन चालन 
र्षवमा त्यो संघमा उसले हाम्रो तनश्म्ि आधाि ि मापदण्ड ियाि गछवन पेश भैसकयाछ, पक्कै 

पतन त्यो तछटै पारिि हननेछ । यो पारिि हनने वर्वत्तकै हामी यहााँ काननन प्रहिी ऐन, 

शाश्न्िसनिक्षा ऐन, यहााँ पेश गनेछौ । ि िेलाई पारिि गिेि हामी प्रदेश प्रहिी अननसन्धान 

व्यूिो गठन गनछेौ । ि िेसको तनश्म्ि यहााँ अही चको अस्िी पतन चचाव भयो यो प्रदेश 

प्रहिीको भार्ी संिचना तनमावणको तनश्म्ि हाम्ले केश्ंश्ंह िकम पतन छन ्याछौ यो भार्ी 
संिचनाको बािेमा हामी श्जल्ला श्जल्लामा ११ र्टै श्जल्लामा पनगेि ओ एन एम भन्छौ यसको 
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संगठन संिचना जनशश्क्ि यी सर्ै आर्चयक पछव , भन्न ेकन िा हामी श्जल्ला श्जल्लामा गएि 

यसबािेमा छलफल गछौ । ि त्यो संिचना तनमावण अर् हामी शनरु देखख नै थाल्छौ । ि यदह र्षव 
थाल्ने भनेका गथयौ, वर्वर्ध कदठनाई त्यो संभर् भएन । यी सर् ैकन िाहरु अर् हामी प्रदेश 

प्रहरुी अननसन्धान व्यूिो तनमावणको तनश्म्ि गइिाख्याछौ । यस सन्र्दभमा छन ्याइएको हो यो 
प्रदेश प्रहिी भार्ी संिचना तनमावणको तनश्म्ि कैदह बजेट छन ्याइयाछ, त्यो सन्र्दभमा हो 
भन्न ेकन िा स्पष्ट गनव चाहान्छन  । त्यसिी नै हामीसाँग िाभलम केन्र छैन । गथएन ि अदहले 

त्यसको तनश्म्ि जग्गा प्राष्ि भाको छ । प्रदेश प्रहिी िाभलक केन्रको तनश्म्ि पोखिा 
महानगिपाभलका र्डा नं. १५ ढन ंगेसााँधनमा ७६८ िोपनी जग्गा प्रदेश प्रहिी िाभलम केन्रको 
तनश्म्ि प्राष्ि भैसकयाछ । ि त्यसको डडजाइन स्टमेट पतन संघीय सिकािबाट भैसक्याछ । 
िि चालन र्षवमा त्यो कायावन्र्यन हनन सक्ने अर्स्था देखखएन । ि त्यहााँ आर्चयक पने त्यहााँ 
संघीय सिकािको बजटे बाट अपनग कन िाहरुमा हामीले सपोट गननवपने हनन्छ  भनेि हामीले 

त्यसको तनश्म्ि बजेटको व्यर्स्था गिेका छौ । त्यसिी प्रदेश प्रहिी टकफक कायावलय 

श्ंश्ंहजो एक जना इस्पेक्टि को नेितृ्र्मा प्रदेश भरिको टफीक संचालन भएको गथयो । 
अदहले प्रदेश प्रहिी प्रदेश टा्कफक  प्रहिी कायावलयको स्थापना भैसकेको छ गगनगौडामा । ि 

त्यसको संिचनालाई पतन हामीले संिचना तनमावण लगायि श्जल्ला श्जल्लामा पतन त्यस 

बािेमा हाम्ले टकफक कायावलय सनदृढ गननवपने आर्चयक छ । त्यो दहसार्ले पतन हामले 

बजेटको वर्न्यास गिेका छौ । ि अदहले यस सन्र्दभमा प्रचन के उ्न सक्छ भन ेयी सर् ैि 

प्रदेश सिकाि मािहि आइसक्या छैनन, अदहले पतन संघीय सिकाि मािहि नै छन । 
संघीय सिकाि मािहि िहेका तनकायहरुलाई हामी बजेट वर्न्यास गनव सक्छौ ? भन्ने 
प्रचनहरु उ्न सक्छन । हामीले अदहले समन्र्य गिेि यी सर् ैसंिचना तनकायहरु लाई प्रदेश 

सिकािले समन्र्य गिेि परिचालन संचालन गरि िाख्याछ । प्रदेश सिकाि ि यी सर् ै

तनकायहरु सेना, सशस्त्र, नेपाल प्रहिी अर् हामीसाँग एक ककभसमले हामी माफव ि संचालन 

भएको छ भन्न पतन सककन्छ । सनिक्षा सभमतिमा नेपाल प्रहिी सदस्य छ । िि सशस्त्र प्रहिी 
नेपाल के िे नेपाली सेना त्यहााँ आमश्न्त्रि मात्र हनन्छ । यसकािण अर् यो नेपाल प्रहिीको 
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दहसार्ले ि हामी समन्र्यपूर्वक यसको परिचालन भैिाखेको छ । ि पतन भोली प्रदेश प्रहिी 
बन्दा भोली प्रदेश प्रहिी गटन हनदा खेिी तयनै संिचनाहरु तयनै तनकायहरु यीनै जनशश्क्ि नै 

हामी माफव ि आउन ेहनन । प्रदेश सिकाि माफव ि आउने हनन । ि शाश्न्िसनिक्षा ि अमनचैन 

कायम गनवको तनश्म्ि अर् हामी यदह जनशश्क्िलाइृ परिचालन गदेछौ । यदह तनकायलाई 

परिचालन गरििाखकेा छौ । यसकािण अर् त्यहााँका अष्ठेिाहरु हामी एउटा श्जम्मेर्ाि 

सिकािको हैभसयिबाट त्यसलाई हेरििाख्न सक्दैनौ । यसकािण गिर्षव नै १६ बटा प्रहिी 
चौकी तनमावण गनवको तनश्म्ि पहल गयौ त्यसलाई कायावन्र्यन गनव ि सककएन आगामी र्षव 
त्यसको कायावन्र्यन हननेछ । त्यसिी श्ंन ै सर्ािी साधनको दहसार्ले कश्म्िमा नै 

मोटिसाइकल उपलब्ध गिाऔ भनेि हामी त्यो प्रकक्रयामा लागग िाखकेा छौ । करिर् करिर् 

९२ लाख बिाबिको मोटि साइकल चौकीहरुको तनश्म्ि खासगिी ग्रामीण के्षत्रका चौकीहरुको 
तनश्म्ि अर् त्यो दददैछौ । ि आगामी र्षवमा पतन हामीले १६ र्टा चौकीहरुको साथै थप 

चौकीहरु तनमावण का लागग पतन बजेटको वर्न्यास गिेका छौ । ि त्यसिी नै अर् यो चालन 
र्षवमा हामीले कािागािहरुको पतन अध्ययन गयौ । यी सर् ै कािगािहरु नर्लपनिमा ि 

कािागाि बनेको अर्स्था छैन । अन्यत्र सर् ैकािागािहरु श्जणव अर्स्थामा छन । त्यहााँ जति 

त्यसको क्षमिा हो त्यो भन्दा दनईगनणा बढीसम्म र्न्दीहरु त्यहााँ िहेका छन । ि त्यहााँको 
खानेपानीको अभार्, शौचालयको अभार् यी आदद लगाएिका कन िाहरु लाई यदह चालन र्षवमे 

हामीले संर्ोधन गिेका छौ । कास्की कािागािमा ि त्यहााँ दश लाख बिार्िको वप्रफ्रयाक 

बनाएका छौ । यो दहसार्ले यसलाई चालन र्षवमै गिेका छौ भन ेआगामी र्षवमा हनन ि अभल 

थोिै न छ बजेट ३५ लाख मात्रै छ, यसलाई पतन त्यसको आर्चयकिा अननसाि वर्स्िाि गनव 
सक्नेछौ भन्न े वर्चर्ास पतन यस सदन समक्ष जायि गनव चाहान्छन  । त्यसिी नै एउटा 
र्ालसनधाि गहृ यो बाल सनधाि गहृ पतन एउटा एउटा जेल नै हो ।  १८ र्षव मनतनका 
अपिाधहरुमा अब संलग्न िी बालकहरुलाई त्यो बाल सनधाि गहृमा िाखखएको हनन्छ त्यो 
एउटा जेल नै हो । ि त्यो एउटा बाल सनधाि गहृ हाम्रो यदह पोखिा महानगिपाभलकाको सायद 

र्डा नं. १८ सिाङकोट त्यो गेयािजािी मा िहेको छ । त्यहााँको एउटा स्कन लको बबजोग िहेछ । 
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स्कन ल एउटा दयनीय अर्स्थामा िहेछ िेलाई तन अर् संर्ोधन गननवपछव , अतन यो कािागाि 

साँगसाँग ै दहिासि पतन ि दहिासिको बािेमा चालन र्षवमा हाम्ले केदह गनव सक्या गथएनौ, 
दहिासि सनधािको तनश्म्ि केदह गननवपछव  भन्न ेसोच हाम्ले बनाकाछौ । त्यसिी नै लाग ूओषध 

संर्न्धमा पतन यहााँ कन िा उठे । यो लागन औषध दरेू्सनी एउटा चननौिी सिकािको नेपाल 

सिकािको पतन प्रदेश सिकािको पतन यो मनख्य चननौिीको रुपमा अगाडड आएको छ । यी 
जति अपिाधहरु छन तिनमा कन नै न कूनै ढंगले यो लागन औषध दरेू्सनीहरु जोडडएका छन । 
त्यसकािण यसको न्यूनीकिणको लागग अदहले हामीले मनख्यि सचेिनाका कायवक्रमहरु 

संचालन गछौ । त्यो सचेिना कायवक्रम पतन एउटा टोल सम्म नै पनगेको एउटा संिचना छ । 
त्यो भनेको समनदाय प्रहिी साझेदािी अभभयान त्यो अभभयान कै रुपमा अगाडड बदढिाखकेो 
छ । त्यसकािण समनदाय प्रहिी साझेदािी माफव ि यो साझेदािी कायवक्रम संचालन गनव सक्दा 
टोल टोलमा पनग्छ ि यो न्यूतनकिणको तनश्म्ि यसले मद्दि गछव  भन्न े दहसार्ले यसको 
तनश्म्ि बजेट वर्न्यास गरिएको छ । यसिी नै सडक सनिक्षाको संदवभमा पतन अब सडक 

सनिक्षा पतन एउटा चननौिी बतनिाखकेो छ । यस संदवभमा यस पटक अभल धेिै बजेट यो के्षत्रमा 
छन ्याएका छौ । त्यसको तनश्म्ि अर् यो टफीक प्हिीको तनश्म्ि उपकिणको व्यर्स्था 
टकफकको व्यर्स्थापनको अब यो प्रभशक्षण, िाभलम, सीसीदटर्ी लगायिका कन िाहरुमा बजटे 

अननसाि यो सनहाउदो नै बजेट अननसाि वर्न्यास गनव सकेका छौ । त्यसकािण चादह यी 
चननौिी हरुको पतन सामना गदे यो प्रदेश सिकािलाई सहज हननेछ भन्न ेएउटा वर्चर्ास प्राष्ि 

भएको छ । त्यसिी नै यो वर्पिको संदवभमा हामीले वर्पि भन्न ेवर्वत्तकै अभल हाम्ले बनझाउन 

पतन सकेनौ, आम जनसमनदायमा वर्पि भन्न े वर्वत्तकै िाहितिि धयान जाने । िाहितिि 

बढी ध्यान जान ेिि यो मन्त्रालय अन्िगवि िहेको यो वर्पि व्यर्स्थापन कोष मनख्यि 

उद्दािमा केश्न्रि हो । उद्दािमा जोड ददनको तनश्म्ि हो भन्न ेकन िा म सभामनख माफव ि यस 

सदन समक्ष िाख्न चाहान्छन  ि अदहले हामीले बढी उद्दािलाई जोड ददन चाहान्छौ । ि 

त्यहीरुपले यसको कायववर्गधहरु पतन हाम्ले तनमावण गिेका छौ ि सगसाँग ैकेदह िाहिहरु पतन 

हा्मले वर्ििण गनेपन ेहनन्छ । त्यसको तनश्म्ि पतन यो दोहोिो नपन ेगिी भन्ने छ यो दोहोिो 
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नपन ेगिीलाई हटाएि कायववर्गधलाई पतन सच्चाउनेछौ । ि सगसग ैअतघ मैले पतन भन े

उद्दािको तनश्म्ि जोड ददने भनेकाछौ । ि उद्दािमा पतन अब िालमा, सेिीका खोचहरुमा, 
नदीहरुमा जनन दघूवटनाहरु हनने गछवन, ि िनरुन्िै त्यसको उद्दाि गनव जरुिी हनन्छ । त्यसको 
तनश्म्ि िी उद्दािकमीहरुलाई ओइली इक्यनड गननवपने ृ अथावि िेलाई उपकिणयनक्ि 

बनाउननपने कन िालाई अभल बढी जोड ददएको छ । यस मध्य ६० लाख रुपया ि हाम्ले 

उपकिण खरिद गनवको तनश्म्ि हाम्ले यसपटक वर्न्यास गिेका छौ । यस संदवभमा यति कन िा 
िाख्दै अको कन िा यो वर्पि व्यहोननव भन्दा अथावि वर्पि आइसकेपतछ उद्दाि ि िाहिको कन िा 
भन्दा वर्पिबाट पूर्व सचेि बन्नको तनश्म्ि अथावि पूर्व सनचना प्रणाली लाई व्यर्श्स्थि 

गनवको तनश्म्ि यस पटक १ किोड रुपैया वर्न्यास भएको छ । चालन र्षवमा हाम्ले यसको 
अध्ययन गिेका छौ । जोखखम के्षत्रको पदहचान गने,ृ त्यसको नक्शांकन गन े , कामको 
तनश्म्ि त्यो काम हाम्ले गिेका छौ ि आगामी र्षव त्यसैको आधािमा यो पूर्व सनचना 
प्रणालीको व्यर्स्था गनेछौ । ि त्यसिी नै यो अन्य सूचना संचािमा पतन यसपटक हामीले 

गिर्षव भन्दा यो पत्रकाि, भमडडया परिचालनमा बजेट अभल फिाककलो बनाएका छौ । अभल 

धेिै फिाककलो बनाउन खोजकेा छौ । त्यसिी नै संचाि ग्राम यो र्षवमा चालन र्षवमा संघले 

पठाएको ५० लाख हाम्रो जग्गाको अभार्मा िेलाई कायावन्र्यन गनव सकेनौ । िेडडयो 
नेपालसाँग करिर् करिर् ११८ िोपनी जग्गा िहेको छ, त्यो जग्गा मध्ये हामीलाई १५ िोपनी 
जग्गा उपलब्ध हनननपयो भनेि हाम्ले माग गिेका छौ । त्यहााँ सहमति जनाउने कन िा पतन 

भैिाखकेो छ । त्यो जग्गा प्राष्ि हननासाथ हामी संचाि ग्राम तनमावण गनेछौ । त्यो संघसाँगको 
साझेदािीमा । त्यसिी नै त्यो हाम्रो ५० लाख पनयावकाछौ । संघले त्यो ५० लाख ददन्छ ि १ 

किोड हनन्छ त्यदह १ किोडले हाम्ले काम शूरु गछौ । ि यो आइ टी पाकव को बािेमा आइ टी 
पाकव  सनचना प्रणालीभसि मात्रै संर्श्न्धि छैन, यो प्रदेशको उधोग, व्यर्साय, पयवटन सर् ै

के्षत्रसाँग यो आइटी पाकव  संर्श्न्धि छ । ि यसको हामीले डीपीआि ियाि गनेछौ । ि सायद यो 
आइटी पाकव  प्रदेश सिकािले यो र्षव ि हामीले गनव सकेनौ आगामी र्षव सायद शनरुमै लगानी 
संमेलन सिकािले गनछे । लगानी संमेलनको एउटा एजेण्डा यो आइटी पाकव  अर्चय नै 
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बन्नेछ भन्न े वर्चर्ासका साथ हाम्ले यो आइटी पाकव  लाई अगाडड बढाइिाखकेा छौ । सघ ै

अदहले नयााँ कायवक्रम भनेको यो अष्टीकल फाइर्ि बबछ्याउने अथावि यो बो्िडव्याण्ड 

नेटर्कव  वर्स्िाि गन ेघि घिसम्म वर्स्िाि गन ेयो नीश्जके्षत्रसाँग साझेदािी गिेि हामी अगाडड 

बढ्न खोज्दैछौ यो नयााँ छ । यो नयााँ छ चालन र्षव ने यसको हामी अध्ययनको साथसाथै अर् 

नीश्जके्षत्रसाँग समन्र्य गिेि अगाडड बढ्न ेकन िा गनछेौ । िेसिी नै अर् यसपटक द्धन्द 

वपडडिहरु लाई पतन िाहि पननस्थापनाको बजेट छन ्याइएको छ गिर्षव चालन र्षवमा गथएन । 
अब आगामी र्षवमा हामीले यससंर्श्न्ध बजेटको व्यर्स्था गिेका छौ । ि यो अत्यन्ि ै

दयनीय अर्स्थामा िहेका यस्िा द्धन्द पीदढिहरुको शदहि परिर्ाि, र्ेपत्ता परिर्ाि, घाइि े

अपाङ लगायिका द्धन्द पीडडिहरुलाई संर्ोधन गनव सककनेछ । ि मैले अब अन्िीम कन िा 
भन्न लाए, त्यो भनेको काननन हो , काननन को संदवभमा त्यति धेिै भन्न पने छैन कक हामीले 

यसको आधािभूि संिचनाहरु कानननी संिचना तनमावण गिेका छौ । ि पतन एकल सनचीमा 
अननसनची ६ जो प्रदेशको एकल अगधकाि सनची हो त्यो एकल अगधकाि संर्श्न्ध सनची सर् ै

कानननहरु बनाउन सक्याछैनौ । मैले अतघ नै चचाव गिे प्रहिी ऐन नै त्यो अननसनचीको 
महत्र्पूणव काननन हो । लोक सेर्ा आयोग हामीले पेश गरिसक्याछौ । लगायिका 
शाश्न्िसनिक्षा लगाएिका कानननहरु तनमावण गनव बााँकी नै छ । ि अब हामी साझासनची मा तन 

प्ररे्श गदेछौ । साझासनचीका कानननहरु तनमावण गन ेक्रममा पतन हामी प्ररे्श गदैछौ । त्यो 
साझा सनचीको काननन तनमावण गन े क्रममा यसको सिोकािर्ालाको दायिा साझासनची 
अननसािको कानननहरु तनमावण गदाव सिोकािर्ालाहरुको दायिा पतन तनकै फिाककलो बन्छ । 
त्यसकािण तनकै ठनलो दायिामा हामीले सिोकािर्ालाहरुसाँग छलफल गिेि मात्र हाम्ले यो 
काननन तनमावण गनव सक्छौ । त्यसकािण यो काननन तनमावणको संदवभमा जनन बजेदटङ 

गरिएको छ यलाई अभल बढी भयो कक भन्न ेकन िाहरु पतन उ्यो, अब यो आर्शयकिालाई 

हेदाव िेिी बढी महसनस हनन्न । त्यसिी नै मनलनकी संहीिा, फौजदािी संदहिा ि प्रदेश काननन 

बािेमा आम जनसमनदायमा आमनागरिकको बीचमा सनसनगचि गिाउनन पने आर्चयकिा 
हनन्छ । कानननको अनवर्ज्ञिा स्र्ीकायव नहनने कन िा हामी सर्ैलाई थाहा छ हामी त्यो भन्छौ । 
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िि कानननको संदवभमा नागरिकहरु अनबबज्ञ नै छन यो कन िालाई बनझेि यो सनसनगचि गनवको 
तनश्म्ि नै हामीले केदह बजेटहरु अभल बढी लाग्न सक्छ त्यो बढी लागेको पतन मलाई के 

लाग्छ भन ेदेखख उही एउटाले भन्र्थ्यो िे, तिमी ककन होचो भा ? भन्दा यहााँ ्याक्कै उल्टो छ 

। तिमी ककन होचा भा भन्दा अरु सब ैअग्लो भि भन्र्थ्यो िे । त्यस्ि ैयहााँ यो अभल अग्लो 
देखखयो यहााँ चादह । सष्टर्यिको अभल बढी भन्न े कन िा जो आछ सष्टर्िमा अभल बढी 
देखखनाको अथव के िहयो ि भन्दा चादह सष्टर्यिमा अभल कम बजेट भएको कािणले हो 
भन्न ेकन िा पतन म यहााँ स्पष्ट गन ृचाहान्छन  ि अको साँगै यहााँ स्पष्ट गननवपने कन िा के िहयो 
भन ेयहााँ माननीय िाजीर् पहािी ले नै िाख्नन भार्थ्यो सायद कक यसको पूजीगि ि चालन भनेि 

छन ्याएि िाख्नन भार्थ्यो । कक आन्ििीक माभमला िथा काननन मन्त्रालयको बजेट चालन बढी 
भयो ६४ प्रतिशि चालन भयो । मात्रै ३६ प्रतिशि पूजीगि भयो भनेि िाख्नन भार्थ्यो । यो हाम्रो 
चादह जो िािो ककिार् भनेि भन्छौ त्यहााँ वर्षयगि दहसार्ले शीषवकको दहसार्ले बजेट 

छन ्याइने जनन काम भाछ चालन ि आगथवक भनेि अब यस संदवभमा के छ ि भन्दा खेिी त्यहााँ 
अभलकति भमल्या छैन । नभमलेया कन िा के छ भन ेचालनमा २१ किोड ४७ लाख छ त्यहााँ । िि 

चौकी तनमावणमा मात्रै यहााँहरुले अध्ययन गननव भो भन ेथाहा हनन्छ, साड े२२ किोड ि चौकी 
तनमावणमा मात्रै छन ्ंीएको छ । त्यसकािण यो ६४ ि ३६ प्रतिशि भमल्या छैन । यो मलाई के 

लाग्छ भन ेयो करिर् करिर् बिार्ि छ । ि आगामी र्षव यो चालन र्षवमा आर्चयकिा अननसाि 

थप गदे जााँदा पूजीगि थप गदे जााँदा कतिपय खचव नभएका चालन खचवहरुलाई िकामान्िि 

गदे जााँदा यो चादह पूजीगि खचव नै बढी हनने कन िा िाख्दै ि यो सन्र्दभमा जति वर्षयहरु उठे 

मैले सिसिी अझ बढी आन्ििीक माभमला िथा काननन मन्त्रालयका बजेटका बािेमा स्पष्ट 

होस भनेि अभलकति समय भलएि मैले यहााँ िाखे, ि यति िाखख सक्दा माननीय सदस्यहरुको 
श्जज्ञासा पतन स्पष्ट भएको छ ि आन्ििी माभमला िथा काननन मन्त्रालयको बजेट लाई पतन 

सदन समक्ष स्पष्ट पानव सककयो भन्न ेवर्चर्ास सदहि वर्दा हनन्छन  । धन्यर्ाद ।  

माननीय सभामुखज्यू 
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माननीय सदस्यहरु, अबको छलफलमा वर्धेयकको भौतिक पूर्ावधाि वर्कास मन्त्रालयसाँग 

संर्श्न्धि वर्भभन्न शीषवकहरुमा छलफल हनने व्यहोिा अननिोध गदवछन  ।  छलफलमा भाग 

भलन चाहाननहनने माननीय सदस्यहरुलाई छलफलको लागग १० भमनेटको समय तनधाविण 

गिेको छन  ।  
तनधावरिि समयभभत्र आफ्नो भनाई िाख्ननहनन अननिोध गदवछन  ।  
सर्वप्रथम माननीय सदस्य श्री आशा कोइिालालाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन ।  

माननीय श्री आशा कोइिालाज्यू, 

माननीय सभामनख महोदय, आज हामी आगथवक र्षव २०७६।७७ को लागग प्रदेश सिकािले 

प्रस्िनि गिेको वर्तनयोजन वर्धेयकको भौतिक पूर्ावधाि वर्कास मन्त्रालय अन्िगविको 
वर्तनयोजन शीषवकमा छलफल गनव उपश्स्थि भएका छौ । यो भौतिक पूर्ावधाि वर्कास 

मन्त्रालय सर्ैभन्दा धेिै वर्शाल कायवके्षत्र ओगटेको मन्त्रालय हो । मैले ककिार् हेदावखेिी ११६ 

देखख २५५ गिी १३९ पजेमा ि यसका योजनाहरु केश्न्रि िहेछन । यसमा ददर्स मनाउन े

देखख भलएि नीति वर्धी कायववर्गधहरु तनमावण गन,े िर्थ्याङक व्यर्स्थापन गने प्रदेश सिकाि 

प्रदेश सभा भर्न साथै अन्य सिकािी कायावलयहरु को भर्न तनमावण ि अन्य व्यर्स्थापन 

गन,े सौयवउजाव, वर्धनि, भसचाई, खानेपानी, शहिी वर्कास, भूजलाधाि, ढल तनमावण प्रशोधन 

लगायि सडक, मोटििेर्लपूल, झोलनङेपनल, ि्र्न्द, नदी तनयन्त्रण, आर्ास व्यर्स्था, 
सामनदातयक भर्न, गनणस्िि प्रयोग प्रयोगशाला लगाएिका थनपै्र वर्षयहरु यो मन्त्रालय 

अन्िगवि छन । त्यसैले यो भौतिक पूर्ावधाि मन्त्रालय अत्यन्ि महत्र्पूणव छ । भौतिक 

अथावि पूर्ावधािको वर्कास वर्ना हामीले अन्य कन नै पतन वर्कासको कल्पना गनव सक्दैनौ । 
त्यसैले यो चननौिी कायव असाध्यै शानदाि ढंगले यहााँ वर्तनयोजन वर्धयकमा प्रस्िनि भएको 
छ । योजनाहरु बैज्ञातनक ढंगले आएका छन । त्यसैले म यसको समथवन गदे प्रदेश 

सिकािलाई हाददवक धन्यर्ाद ददन चाहान्छन  । यति हनदाहनदै पतन हामीले के देख्यौ भन ेसायद 

यो मन्त्रालयको चाहाना हनदाहनदै सब ैयोजनाहरु समे्न गाह्रो पयो होला । केदह योजनाहरु 
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छन टेका छन । िी छन टेका योजनाहरुलाइृ संर्ोधन गननवपने आर्चयकिा मैले देखकेो छन  । ि 

केदह योजनाहरु यस्िा छन कक नाम ठेगानाहरु स्पष्टसाँग उल्लेख गिेि भसफारिस गरिएका 
योजनाहरु पतन अश्न्िम चिणमा आएि नाम ि ठेगानाहरु परिर्िवन भएका छन । त्यस्िा 
योजनाहरुलाई ित्काले सच्चाइयोस ्भनेि म हाददवक आग्रह गनव चाहान्छन  । उदाहिणको 
लागग िनहनाँको २ नं. तनर्ावचन २, १ तनर्ावचन के्षत्र अन्िगवि को शनक्लागण्डकी १० ि ११ स्पष्ट 

रुपमा लेखेि क्याग्दीखोलाको दोभानमा मोटियर्ल पूल तनमावण गन ेभतनएको योजनालाई 

भभमाद ८ ि शूक्लागण्डकी ११ जोड्ने क्याङदीखोला मोटि िेर्ल पनल मात्रै लेखखयो । जर् कक 

त्यहााँ शनक्लागण्डकी १० को ठाउाँमा भभमाद ८ उल्लेख भएको छ ि ज्याङलादी दोभान उल्लेख 

गरिएन । यस को मिलर् भभमाद ८ ि शनक्लागण्डकी ११ को कन नै पतन ठाउाँमा 
क्याङदीखोलाले जोडदैन । त्यो चादह भूगोल नै टच नभएको हननाले यो योजना तनचचय 

भएको छ यस्िा १, २ र्टा योजनाहरु पिेका छन । यसलाई सच्चाउनको लागग म हाददवक 

अननिोध गदवछन  । असाध्य महत्र्पूणव झोलनङेपनल छन टेको छ । केदह योजनाहरु अरु बेला पतन 

हामी छलफल गिौला । यो भसचाईका योजनाहरु नयााँ योजनाहरु ठीक छन िि पनिानाले 

तनिन्िििा पाएका योजनाहरु कतिपय अर्स्थामा िी तनयभमि बजेट चादह कायावन्र्यन 

नहनने अर्स्थामा िहेका छन िी योजनाहरुको िाम्रोसाँग छानवर्न गिेि आर्चयकलाई मात्र ै

तनिन्िििा ददइयोस ्। ि बरु आर्चयक भएको ठाउाँमा बढी संर्ोधन गन ेि नभएका ठाउाँका 
योजनाहरु हटाउन ेकाममा प्रदेश सिकािले ध्यान ददनेछ म यो सनझार् पतन ददन चाहान्छन  । 
मलाई एउटा उखानको याद आइिहेको छ अदहले मह काड्नेले हाि चा्छ भन्छन । हामीले 

मह काड्ले मात्र हाि चाटेको देखकेा छौ । गनभलयो खायो भनेि उसको डाहा पतन गिेका छौ । 
िि मौिीले टोकेको ि हामीले कदहल्र्य पतन देख्दैनौ । त्यसकािण त्यो कन िाको िाम्रोसाँग 

अननभूति हामी सब ै जनाले गननवपछव  भन्न े कन िाको म यहााँहरुलाई बोध गनव को लागग म 

अननिोध गछन व  । ककनकक प्रदेश सिकाि रुन्चे स्र्िले किायो भन्न ेकन िाहरु मैले सनतन िाको छन  । 
रुन्चे स्र्िले किाये बरु मलाई ि प्रदेश सिकाि रुन्चे स्र्िले किाएको होइन, प्रदेश सिकािले 

हिेक रुर्ाइको संर्ोधन गिेि  अगाडड बढेको अननभूति भाको छ । ि अझ ैरुर्ाइको संर्ोधन 
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भएको छैन भन ेपूणव रुपले संर्ोधन गन ेगिी प्रदेश सिकाि अगाडड बढोस ्सभामनख माफव ि म 

सिकािको ध्यानाकषवण पतन गिाउन चाहान्छन  । यो खेि्श्राहरु थष्दै गयो, खेश्रा थष्न े

कन िालाई िपाईहरुले निाम्रो मान्नन भो ? यदद कसैले कन नै कन िा जदहले सम्म पूणव हनदैन, पूणव 
नहनदासम्म हामीले खशे्रा थवपिहनन पछव  । ि त्यसलाई पूणविा ददएपतछ मात्रै त्यसमा 
पूणववर्िाम लाग्छ । ककनकक अदहलेको प्रदेश सिकािले जनन खेश्रा थपेको छ दहजो थप 

हामीलाइ ृ१०, २० पाना थप योजनाहरु ददएको छ, त्यो ि म के भन्न चाहान्छन  भन ेयो सिकाि 

जनउत्तिदायी सिकाि हो । जनिाका प्रतितनगधहरुले िाखकेा आर्ाजहरु चाहे त्यो सिकाि 

पक्षको प्रतितनगध होस ्चाहे सत्ता पक्षको प्रतितनगध होस ्र्ास्िवर्क जनिाका प्रतितनगधहरुले 

उठाएका आर्ाजहरुलाई संर्ोधन गननव यो िाज्यको दातयत्र् हनन्छ । त्यसकािण त्यो दातयत्र् 

पनिा गिेको छ प्रदेश सिकािले । त्यसकािण ककन आर्ाज सनतनस ्ि संर्ोधन गरिस ्भन्न ेकन िा 
कन नै लोकिन्त्र ि परिर्िवनको लागग सनहाउने कन िा होइन । यििफव  वर्चाि गने हो कक, साथ 

साथै यो िाष्् अग्रगमनतिि जाननपछव  । लोकिन्त्रको परिभाषा मैले धेिैचोटी यो िोष्टममा 
भनेको छन , ि व्यहािमा देखेको छन  । सब ैजनाले अदहले स्र्िन्त्रिाको र्कालि गिेका छन । 
स्र्िन्त्रिा भनेको स्र्छन्द लगामवर्नाको घोडाजस्िो हनदैन । स्र्िन्त्रिा तनचचीि 

मूल्यमान्यिा ि वर्गध त्यहााँभभत्र चादह प्रकक्रयाहरु भभत्र िहेको हनन्छ । त्यसकािण अब यो 
िाष्् तनिपेक्ष स्र्िन्त्रिामा होइन, सापेक्षरुपमा स्र्िन्त्रिाको उपयोग गदे अगाडड बढ्ननपने 

हनन्छ । त्यसकािण अब यो िाष्् हार्ाको गतिमा जनन हार्ा वर्परिि ददशाबाट आयो भन े

अको ददशातिि लिबरिन ेत्यस्िो हननन हनदैन । अब यो िाज्य ि अदहलेको प्रदेश सिकाि वर्कास 

ि समदृ्गधको नायक बन्ननपछव  । त्यो वर्कास ि समदृ्गधको नायक बन्नको लागग यसले 

कन नैपतन बेला कन नै पतन ठाउाँमा आउन ेकन नै पतन टोिनाडोलाई छेक्न सक्ने ि फकावउन सक्ने 

वर्शाल पहाड अथर्ा अटल पहाड जस्िो बन्न सक्ननपछव  । अब यो प्रदेश सिकािले अथर्ा 
भौतिक पूर्ावधाि मन्त्रालयले ल्याएका जति पतन योजनाहरु छन, यी योजनाहरु गिर्षवका 
योजनाहरु केदह प्रभावर्ि भए, समय अभार्को कािणले, नीति तनयमहरुको कािणले, 

संिचना ि हाम्रो जनशश्क्िको अभार्को कािणले अब अदहले िी बबस्िािै पूिा हनदै गएका छन, 
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समयमा कायवक्रमको शनरुर्ाि गन,े ि समयमा कायावन्र्यन गनेिफव  यो सिकािको ध्यान 

जाओस ् । कश्म्िमा जठे मसान्िमा हामीले हिेक योजनाहरु कायावन्र्यन गिेि फियौट 

भएको देख्न पाउाँ , त्यदह अननसाि काम गनव पाउाँ  यसको लागग प्रदेश सिकािलाई सफलिा 
भमलोस ्हाददवक शनभकामना दददै वर्दा हनन्छन  । धन्यर्ाद ।  

माननीय सभामुखज्यू, 

माननीय सदस्य श्री कृष्ण बहादनि थापालाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  

माननीय श्री कृष्ण बहादिु थापाज्यू 

माननीय सभामनख महोदय, आज हामी वर्शेषिः यो वर्तनयोजन वर्धयक २०७६ मागथको 
छलफलमा आज हामी यो भौतिक पूर्ावधाि वर्कास मन्त्रालयसाँग संर्श्न्धि वर्षयमा हामी 
छलफल गनव गइिाखेका छौ । खासगिी यो मन्त्रालयसाँग संर्श्न्धि वर्षय मा चादह वर्शेप 

गिेि समग्र पूर्ावधाि तनमावण को श्जम्र्ािी श्जम्मेर्ािी भन्नाले महत्र्पूर्व श्जम्मेर्ािी 
मन्त्रालयले पाएको चादह छ । ि यसमा १६ अिर् १५ किोड रुपैया वर्तनयोजन भएको छ ि यो 
िकमको पूणव बजेटको ४९ .६४ प्रतिशि हनन चादह आउछ । वर्तनयोजन िकम मध्येको ८४ 

किोड चालन खचव िफव  छ भन े१५अर्व ११ किोड पनजीगि शीषवकमा ि वर्शेष गिेि यो भौतिक 

योजना मन्त्रालय ले यतिका धेिै ४९.६४ प्रतिशि बजेट खचव गरििहदा मलाई लाग्छ यो चादह 

हाम्रो प्रदेशको लागग एकदमै यो सनखद अर्स्था हो । भौतिक वर्कासको दहसार्ले ककनभन े

हामी एकदमै  वर्कास साँग हामी सर्कैो चाहाना भनेको वर्कास वर्कास वर्कास एकदम 

तछटो वर्कास ि आ आफ्नो के्षत्रको वर्कास त्यस िफव  हामी उन्मनख भएको हननाले हाम्रो 
गण्डकी प्रदेशले जनन उद्देचयका साथ यो बजटे ल्याएको छ यो एकदमै िाम्रो छ । यसलाई 

हाम्ले आ आफ्नो ठाउाँमा कायावन्र्यन गनवको लागग वर्गिका अननभर्हरुबाट हामीले पाठ 

भसक्दै फेरि यो टोटल यो आ.र्. ७६।७७ मा हाम्रो िकम खचव हननेछ ि यसले हाम्रो यो गण्डकी 
प्रदेश को भौतिक पूर्ावधािमा एउटा कोशेढंगा सावर्ि हननेछ भन्न ेमैले वर्चर्ास भलएको छन , 
हामीले वर्चर्ास भलएका छौ । िसथव यस मन्त्रालय अन्िगवि को छलफलमा यसले ल्याएको 
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यो संपूणव वर्कास संर्श्न्ध कायवक्रममा मेिो िफव बाट ि मेिो पाटी नेपाल कश्म्नष्ट पाटीको 
िफव बाट पूणव रुपमा समथवन िहेको म जानकािी गिाउन चाहान्छन  । समथवन मात्रै होइन हामी 
कायावन्र्यनको लागग नै यसमा लाग्नेछौ । यति भन्दा भन्दै केदह केदह वर्षयहरु यहााँ 
उठाउन जरुिी चादह छ । बधाई छ सर्ैभन्दा धेिै बजेट स्याङजाले पाएको छ, करिर् २३ किोड 

९५ लाख । यो स्याङजा ि गोखावको बिाबि गदाव िाम्रो हन्र्थ्यो । २३ किोड लाखमा ि बिाबिै छ, 

९५ लाख, ९५ लाख, १ किोड िल मागथ छ िलेाई बिाबि गिेि २३ सै किोड बनाको भा त्यो 
िाम्रो हनन्र्थ्यो । ि स्याङजा ि गोखावलाई धेिै धेिै बधाई व्यक्ि गनव म चाहान्छन  । ि भसगंो हाम्रो 
गण्डकी प्रदेशको सिकािलाई पतन एकदम धेिै धेिै धन्यर्ाद व्यक्ि गनव चाहान्छन  । ककनभन े

म जन्मेको ठाउाँ  र्डा नं. १६ मा यले एकदम नयााँ सिकािले पदहलो पटक गल्फकोषव बनाउने 

कन िा ल्याएको छ त्यसको लागग धेिै धेिै धन्यर्ाद । म आफै चननार् लडकेो र्डा नं. १५ मा 
यसले प्रदेश कै प्रहिीको िाभलम केन्र अतघ भखेिै हाम्रो यहााँ अब हाम्ले गहृ मन्त्री नै 

भन्ननपछव , योजना यो आन्ििीक माभमला भन्दा पतन किा किा यो गहृ मन्त्रालय होइन कक 

जस्िो देखखयाछ, पक्का गहृ मन्त्री भन्न । उहााँ ले भनेको नै हाम्लाई यो जनपथ प्रहिीको 
चादह िाभलम केन्र पतन त्यहा नै पारिददननभाछ । त्यसको लागग पतन धेिै धेिै धन्यार्ाद । 
भखवकै बजेटमा मेिो  र्डा नं. ३३ मा प्रदेशकै चादह हाम्रो बनाउने औधोगगक के्षत्र पूर्ावधािको 
लागग पतन बजेट पाननव भएको मा धेिै धेिै धन्यर्ाद व्यक्ि गनव चाहान्छन  । सभामनख महोदय, 

अदहले भखविै केदह श्ंकेश्ंश्ंह कन िाहरु यहााँ चादह सनन्यौ । मेिो अन्नयभमत्र, एकदम प्यािो 
साथी माननीय सभासद् हरिशिणज्यूले केदह केदह वर्षयहरु उठाउनन भयो । िी वर्षयहरु 

उठाइिहदा म एकदम ैत्यहा सनतनिको हिेकखालको ज्योतिषी ि हनननहनन्नहोला जस्िो लाग्छ 

मलाई ककनकक उहा क्राश्न्िकािी मान्छे नै हो । कश्न्िकािी ज्योतिषी, ज्योतिषी वर्धा पतन 

निाम्रो खालको वर्धा ि होइन । िि केदह केदह वर्षयहरु मलाई यहााँ सनन्दा जस्िै हाम्रो 
ददनचयाव घदटया ििीकाले भभत्रीिहेका छन यो कन िासाँग म सहमि छैन । हाम्रो ददनचयाव 
एकदम गोिर्का साथ काउण्ड डाउन गिेि हामी वर्कासको लागग, समदृ्गधको लागग, सनखी 
नेपाली ि समदृ्ध नेपाल बनाउनका लागग हामी अहोिात्र खटीिाका चादह छौ । यो कन िा हामी 
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सभासदले हेका िाख्ननपछव  भन्ने मलाई लाग्छ । ि अबको एक दईू र्षवमा नेपालको िाजनीतिक 

खिेडी पनेछ उथलपनथल हननेछ मलाई लाग्छ नेपालमा त्यस्िा ज्योतिषीहरु भएको भए 

सायद नेपाल को िाजिन्त्र ह्ने गथएन होला । आकाशमा चन्र सूयव रिश्ंहन्जेलसम्म 

पंचायि िहन्छ भनेि पंचायिले भनेकै गथयो । पंचायि पतन िहन्र्थ्यो त्यो पतन ह्ने गथएन 

होला । बरु हामीले यस्िो ज्योतिषी वर्धा हाभसल गिौ, अब नेपालमा तछटो भन्दा तछटो यो 
संघीयिालाई।, यो लोकिन्त्रलाई ि अदहलेको यो सनख ि समदृ्गधलाई जनिाको पहनचमा 
कसिी पनयावउने त्यसिफव  नै हामी केश्न्रि हनननपछव , ि यो खिेडी होइन कक िाजनीतिमा सधै 

सधै सदार्हाि एकदम चादह हरियाली कसिी छाउने त्यसिफव  नै हामी सधै उन्मनख हनननपछव  
जस्िो मलाई चादह लाग्छ । घ्न ैघ्ने छ, ठोक्न ेकै कन िा छ संघीयिा धिापमा छ । मलाई 

लाग्छ जबसम्म नेपाली को आन्ििीक एकिा ि हामी सब ैसत्तापक्ष, प्रतिपक्ष सबैले भमलेि यो 
संवर्धान बनाको ि हामी सब ैको एकमना यो देश िाष््तयिा, समदृ्गध, संघीयिा, लोकिन्त्र, 

समार्ेशी यो सब ैजोगाउनन को लागग हाम्रो प्रतिर्द्धिा भएको हनदा मलाई लाग्छ कन नै घ्ना 
घ्न े छैन । ि त्यो गचन्िा भलनन भएकोमा हाम्रो एक असल भमत्रले गचन्िा भलनन भएकोमा 
हाम्ले एकदम ैत्यसलाई उहााँको गचन्िा प्रति चादह हाम्ले पतन अब केदह आर्चयक गचन्िा ि 

भलननपछव  । िि त्यो नभलइकन हामी सब ैएकजनट भि लागौ भन्न ेमेिो हाददवक अननिोध ि कफल 

गनव चाहान्छन  ।  सभामनख महोदय, अब यी बजेटका केदह चननौिीहरु चादह छन है । यसिफव  
पतन हामी सबैले ध्यान ददन जरुिी छ । हाम्ले बोल्न े ठाउाँ  भनकेो हाम्ले यो एकदमै 

सम्मातनि यो सदनमा नै हो । हाम्रा वर्चाि अब हनन ि कतिपय चादह हाम्रा कन िाहरु सब ैअब 

काठमाडौको भसहदिर्ािमा ि टभलभभजनले यिा साइड लगाएि उिा साइड लगाएि एकदमै 

दाया र्ाया सब ै हेिेि दनतनयाले हेन े भको हननाले हनन्र्थ्यो होला । अब हाम्रो पतन तनकट 

भवर्ष्यमा त्यो होला । सायद त्यो नभि हो कक छैन भन ेत्यो पतन व्यर्स्था गनव चादह जरुिी 
छ । ि यो बजेटको कतिपय कस्िो िहेछ भन ेयो तनर्ावगचि सभासद ि हामी सबै सभासदहरु 

यसो पाना पल्टायो, अब त्यो के्षत्रको नाम ै१० पाना पल्टाउदा तन एउटा पतन आफ्नो बजटे 

नपदाव ि घरिघरि प्याि पतन लाग्न े श्स्थति देखा पदो िैछ । त्यसिफव  पतन हाम्ले ध्यान 
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ददन चादह जरुिी श्ंछ यो बजेटको बािेमा कन िा गदाव । ि त्यस पछाडड यो िाजधानी भनेको 
कन नै एउटा कास्कीको एउटा कन नै सभासद को होइन, िाजधानी भनेको यो प्रदेशका जनिाको 
सबैको आफ्नो एउटा सबैकोले इज्जि गन ेसबैको प्रतिष्ठाको वर्षय हो । िपाईको िाजधानी 
कस्िो छ, िपाई गण्डकी प्रदेशको नागरिक िपाई कस्िो िाजधानीमा बस्नन हनन्छ, त्यो 
िाजधानीको पूर्ावधाि कस्िो छ, भनेि कसैले सोधेि त्यो हाम्ले देखाउन पयो भने त्यसमा 
कभमकमजोिी भयो भन ेकन नै एउटा कास्कीका मान्छे पोखिा नगिका नागरिकहरु को मात्र 

प्रतिष्ठाको वर्षय होइन । त्यो हामी सब ैगण्डकी प्रदेशका नागरिकको भसगंो हामी सभासद 

हामी सबैको प्रतिष्ठाको वर्षय भएको हननाले िेलाई जनन ढंगले एक खालको कयापीटल 

बजेटको रुपमा चादह लगेि बनाउने भनेि भतनएको चादह जनन गथयो, त्यसिफव  चादह त्यति 

धेिै एउटा गचत्त बनझाउने ठाउ चादह देखखदैन । यो हाम्रो चननौिीको रुपमा हामीले स्र्ीकाननव पछव  
भन्न ेमलाई चादह लाग्छ । ि मनाङ, मूस्िाङ ि म्याग्दी पतछ िलबाट चादह गन्दै ल्याउदा 
अब चौथो नं. मा यो बजेटले कास्की लाई चादह चौथो नं. मा चादह भएको देखखन्छ । म 

अन्यथा ि भश्न्दन, िि यो बािेमा यहााँहरु सब ैको मनमा त्यो लागेको हनननपछव  । अब आगामी 
ददनमा अथर्ा तछटै केदह किै सोचन सक्ने, एक्सन गनव सक्ने ठाउाँ  छन भन े हाम्ले 

सोच्ननपछव  मलाई चादह लाग्छ । ि अको हामी पटक पटक भष्टाचाि भ्रष्टाचाि कन िा 
उठाइिहेका छौ, आगामी बजेट कायावन्र्यन गदाव खेिी मैले दोश्रो पटक उठाए, पटक पटक 

उठाउनेछन । नेपालमा भ्रष्टाचाि भन्दा पतन कभमशन यो अदहले पतन एकदमै माकन िाको जालो 
जस्िै चादह   ि यसलाई हाम्ले कसिी समाष्ि गन,े यो का्िश्न्िकािी सिकाि हो। यो कन नै 

ल्याखिा लनखनि सिकाि होइन। इतिहासमा पदहलो पटक बनेको क्राश्न्िकािी सिकाि हो। 
कश्म्नष्टहरुको सिकाि हो। िसथव यसले त्यो क्राश्न्िकािी कदम चाल्ननपछव। यसमा हामी 
चनक्नन हनदैन ि एकखालको चननौिीको रुपमा यसलाई भलननपछव  भन्न ेमलाई चादह लाग्छ । 
सभामनख महोदय, अब यो सभासद्हरुसाँग योजना माग्न ेयोजना पतन सभासदले बकाइदा 
ष्याडमा लेखेि ददने अब कक चादह हाम्ले पदहल्यै नै त्यसको प्रतिशि भन्नन पिवयो के 

सभासदले ल्याएको यो योजनाको यति प्रतिशि आफ्नो र्िीपिी िहेका मान्छेले ल्याएको 
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यति प्रतिशि, अब उच्च पदस्थ व्यूिोक्रयाटहरुले ल्याएको यति प्रतिशि भनेि पदहल्यै 

भतनददयो भन े त्यदह अननसािको योजना हनन्छ । अब नत्रभन े िेले समस्या चादह पछव। 
उदाहिणको लागग र्डा नं. १७ खानेपानी योजना फन सेखोला भन्नन पनेमा सत्र ि सत्रै छ 

महानगिको सत्रै छ, िि खोलो चादह अको छ, काहनाँखोला भनेि लेख्याछ । र्डा सत्र छ खोला 
अको छ । फन सेखोला लेख्नन पनेमा काहनाँखोला लेश्ख्दयाछ । उस्िै पयो भन े ि माननीय 

माननीयहरुको बीचमा पतन फेरि चादह कसो कसो हनने समझदािी भए ि िामै्र हो नत्र भन े

गिसाल पतन हाम्रो सनिौदी खोलामा त्यस्िै चादह पयावर्थ्यो । यो कन िालाई पतन अदहले हाम्ले 

गंभीििापूर्वक हेनव जरुिी छ ि अको कक हामीले प्रदेशको भसगंो सटव टम ि लङ टम प्लान 

बनाऔ ि हाम्रो प्लान अननसाि यहााँ टासौ ि यो प्लान अननसाि योजना आको भन्न ेकन िा 
सश्क्कहाल्छ। होइन भन ेमलाई के लाग्छ भन,े केदह आधाि ि हनन पियो तन योजनाको    
माननीय सदस्य समय भसद्गधयो। त्यसो भि आधािमा हामीले योजनाहरु ददननपछव  वर्ना 
आधािमा िोक आदेश को भिमा ददननहनदैन भन्न े मलाई लाग्छ ि यो सबै चननौिीहरुको 
सामाना गदे यो भौतिक योजना मन्त्रालय माफव ि आएका बजेट एकदमै िाम्रो छ यसलाई 

कायावन्र्यन गनवका लागग हामी सब ै लाग्नेछौं। मेिो ि पाटीको िफव बाट पूणव सहयोग 

सदहिको कायावनर्यन गनै प्रतिर्द्धिा व्यक्ि गदे वर्दा हनन चाहान्छन ।  
धन्यर्ाद ।  

माननीय सभामुखज्यू,  

माननीय सदस्य श्री गचन्ि बहादनि घलेलाई छलपलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  

माननीय श्री र्चन्त्त बहादिु घले ज्यू,  

माननीय सभामनख महोदय, आज यो गरिमामय संसदमा आ.र्. २०७६।७७ को बावषवक 

कायवक्रमको संर्श्न्धि छलफलमा उभभएको छन  । माननीय सभामनख महोदय मपाई महोदय, 

पदहले गएको ६,७?८ गिे अवर्िल र्षावले ८ गिे ददउसो साढे १ बजेतिि लमजनङ मनाङ 

भसमाना ङायादीखोला मोटिेर्ल पूल बाढीले लगेि मनाङ लमजनङ आगमगन बन्द छ । अब 
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मनाङमा खाधन्नको हाहाकाि हनन्छ, त्यसकािणले माननीय सभामनख माफव ि गण्डकी प्रदेश 

सिकािलाई ध्यानाकषवण गनव चाहान्छन  । िि त्यदह ददन चामे गा.पा.को चौकीमा सानो कन लो 
पतन बाढीले बगाएको छ बत्ती बन्द छ।  माननीय सभामनख महोदय, आगथवक बजेटमा 
पूर्ावधाि सडक बढी  देखखयो । यो िाम्रो हो त्यसमा पतन सडक पछव  । जर्सम्म बाटो सडक 

पनग्न सक्दैन त्यहााँ िर्सम्म गरिर्ी उत्थान गनव सक्दैन ि समाजबाद उन्मनख हनन सक्दैन । 
माननीय सभामनख महोदय, नौ बनदे मनख्यमन्त्रीज्यूले बजेटमा भन्नन भयो चालन र्षवको सांसद 

के्षत्र योजना क ख पााँच र्षव सम्म पनग्ने अब चाि र्षव बााँकी छ । यसमा सडक ककलो भमटि 

आधािमा बजेट व्यर्स्था हनने भन्नन भयो । यस्िै मेिो पटक गरिमामय हाउसमा 
ध्यानाकषवण गदे आएको छन ंन । छोटे लाकन िी भन्ज्याङ तिव्र्ि सीमाना सम्म जम्मा डन मे्रबाट 

जम्मा ५१ ककलो भमटि मात्र छ । यस मध्ये अदहले हामी ले मनाङको धािापानीबाट ६५ ककलो 
भमटि मात्र बनाउननपछव  । ि ४ र्षवमा सघाउनको लागग अरु बिार्ि २ किोड िकमले असंभर् 

हनन्छ । माननीय सभामनख महोदय, गण्डकी प्रदेश सिकािलाई बढी बजेटको व्यर्स्थालाई 

अननिोधका साथ ध्यानाकषवण गनव चाहान्छन  । माननीय सभामनख महोदय, यो र्ावषवक 

कायवक्रममा मैले उजाव देखेन । बास्केटमा अथर्ा पोकामा के के हो, वर्तनयोजन वर्धयकमा 
अब र्ास्केटमा िाश्ख्दन भन्नन भएको गथयो । गण्ढकी प्रदेश सिकािको नीतिमा अध्यािो 
कदह िाश्ख्दन भन्ननभएको गथयो, मैले पोहोि पतन मागे यस पाभल पतन मागेको छन  । यो ठाउाँ  
संर्श्न्धि मन्त्रीज्यूले ठाउाँ  पतन थाहा छ । टन रिष्ट एरिया होटल हो, यसमा मन्त्रीज्यूले पक्कै 

उज्यालोको व्यर्स्था गरिददनन हनन्छ होला भन्न े पूणव वर्चर्ास प्रकट गछन व  । माननीय 

सभामनख महोदय, अदहले पतन केन्रबाट यो योजना पलातनङ गदाव नपेाल अगधिाज्य भिी 
एउटै गर्थ्यो । अदहले पतन गण्डकी प्रदेश सिकािले पतन एउटै पलातनङ गिेको जस्िो देखखयो 
। हाम्रो प्रदेशमा दहमाल पािीको श्जल्ला देखख पहाड ि ििाई श्जल्ला पछव  । दहमाल श्जल्लामा 
पतन सष्प ैएउटै खालको योजना िहदा अभल नभमलेको जस्िो हेदवछन  । मेिो के्षत्रमा यस पाभल 

पतन पिेको योजना परि सक्यो, सफल बनाउनै पयो । अको र्षव बजेट अगाडड ग(ण्डकी प्रदेश 

सिकािलाई िथा संर्श्न्धि मन्त्री ज्यूलाई यो योजनाको साटो अरु योजनाको लागग म 
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अननिोध गदवछन  ि सिकाि ि मन्त्रीको वर्भेद , माननीय सभामनख महोदय, जनिा आर्ासमा 
मनाङमा ५० र्टा भसट ददएको छ । त्यसमा हाम्रो कायववर्गध अननसाि िेसमा दभलि चादह २६ 

जना मात्रै तनस्कीयो ।  त्हााँ कायववर्गध के भन्छ िाउटे, मनस्लीम केिे कन माले छैन । त्यो 
कायववर्गधमा एकल मदहला ि अति गरिर् जम्मा िाखखददए िाम्रो हनन्छ होला । ि आर्ास भर्न 

तनमावण गदाव ििाई दहमाल पहाड एउटै िाश्ख्दयो जस्िै मनाङ लमजनङ ,,,,,,,,,,,,,,,,मनाङमा 
साड ेिीन फन ट बन्न सक्दैन यसमा सभामनख माफव ि सिकािलाई ध्यानाकषवण गनव चाहान्छन  
। जय नेपाल ।  
माननीय सभामनखज्यू,  

माननीय सदस्य श्री वपयािी थापालाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  
माननीय सदस्य श्री वपयािी थापा ज्यू,  

माननीय सभामनख महोदय, हामीले यतिखिे वर्तनयोजन वर्धयक २०७६ को मंन्त्रालयगि 

यो जनन र्ावषवक वर्कास कायवक्रम छ, भौतिक पूर्ावधाि मन्त्रालयको आज छलफलको क्रममा 
िदहिहेका छौ । ि मेिो भन्नन केदह छैन १० भमनेट पतन मेिा लागग धेिै हो भन्ने म यहााँ 
जानकािी गिाउन चाहान्छन  ि सर्वप्रथम मैले के बाट शनरुर्ाि गनव चाहान्छन  भन ेयो कायवक्रम 

किायो किायो दक्षक्षणा हिायो यो वर्कास कायवक्रमको मूल चरित्र भएि आएको छ । बािम्बाि 

मन्त्रालय धाइयो सदनमा पतन अनौपचारिक रुपमा मन्त्री ज्यूलाई पतन त्यो कन िा जानकािी 
गिाइयो ि घच्घचाइयो िि रिजल्ट सन्िोषजनक आएन । शून्य भन्दा पतन हनन्छ । कतिपय 

श्जल्लाहरुले वर्कासका कायवक्रमहरुमा गोलमडल हािा पािे । गोमेडल हािा पािे ि कतिपय 

श्जल्लाहरुको कास्य पदक ल्याउन पतन हम्मे हम्मे पयो । हननि प्रदेशकका केदह श्जल्लाहरु 

वर्कभसि हनन निाम्रो पक्ष ि होइन, यसमा वर्िोध ि होइन, िि सर्ाल यति मात्र हो कक अन्य 

श्जल्ला वर्कासको गतिमा दौडडदा अन्य ६ श्जल्ला पतन िेसमा भाग भलन सकन न, भन्न ेहाम्रो 
मनसाय हो । ि यो मन्त्रालयमा ११४ देखख २५५ सम्म यो मन्त्रालयको वर्कास कायवक्रमहरु 

उल्लेख गरिएको छ । ि यसमा सबैको ध्यान दृश्ष्ट पनगेको छ ककनकक यसमा धेिै 
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जनसिोकाि का वर्षयहरु  यसमा िहेकाले यसमा सबै को ध्यान दृश्ष्ट नै यसैमा िहेको छ ि 

उक्ि मन्त्रालयको अदहलेको यो योजना छनौट ि योजना गचत्त बनझ्दो पाइएको छैन । 
यसभभत्र धेिै योजना यो बषव मन्त्रीज्यूले मलाई आज पतन एकदमै स्मिण छ एकदम ै

स्र्छन्दरुपमा स्मिण छ । कक मन्त्रीज्यूले यो र्षव खानेपानी र्षव हो भनेि हामीलाई भन्नन 
भएको गथयो ि खानेपानी र्षव भएकै नािाले खानेपानीमा धेिै योजनाहरु ल्याउन भन्नन 
भएको गथयो । त्यसकािण पतन मैले खानेपानीको लागग केदह योजनाहरु समार्ेश गिेको 
गथए । त्यसमा नयााँ योजना श्जिो छ । त्यसकािण पतन मन्त्रीज्यूलाई धेिै धेिै धन्यर्ाद ददन 

चाहान्छन  । ि आगामी ददनमा पतन यो कायवक्रमको तनिन्िििाको लागग उहााँले सोच्नन हननेछ । 
अतन नीति िथा कायवक्रममा बजेट र्क्िव्यमा अति वर्कभसि के्षत्र ढोिपाटन र्ाग्लनङको ढोि 

पाटन, गोिखाको चनलनदी, नर्लपूिको हनप्सीकोटलाई वर्शेष के्षत्र घोषणा गिीने भतनएको छ 

िि उक्ि के्षत्रमा बजेट कति लगानी गरियो भन्न ेवर्षय प्रधान पक्ष हो । यहााँ कायवक्रमहरु 

अत्यन्ि कम िहेका छन । चनरुमिी गोिखाको चनरुमिीमा सायद बजटे बढी नै छ होला, िि 

ढोिपाटन धेिै कन िामा छन टेको छ । िेश्रो कन िा उजाव वर्कासका सब ैबजेट अर्नण्डा िहेको छ । 
त्यसले ि िि के्षत्रलाई समार्ेश गिाएि आएन यसले उज्यालो प्रदेशको प्रदेश सिकािको 
लोकवप्रय नािालाई समेि चननौिी ददएको आर्ास भएको छ । काठेपनल कति छन, त्यसको 
वर्स्िापन गन ेवर्षय पतन छन टेको हो कक वर्चािणीय िहोस ्। चौथो वर्षय यसपाभल पाभलका 
देखख अको पाभलक, पाभलका देखख र्डाव जोड्ने बाटोलाई वर्शेष ग्राहयिा ददएको लनकेको वर्षय 

भएन िि किकैो टोल टोलमा बाटो पनग्ने भन ेकिै पाभलका देखख पाभलका जोड्ने ि र्ाड देखख 

पाभलका जोड्ने बाटो सम्म पिेनन ्। हिेक योजनाहरु किै न किै डन व्लीकेशन भएका छन । 
स्याटलाइट सीटी पर्वि ि स्याङजाको एउटै शीषवकमा ७५ लाखको बजेट छन ्याइएको छ । 
यसको मिलर् के हो ? मन्त्रीज्यूले हामीलाई जानकािी ददननहोला भन्न े मैले यहााँ अननिोध 

गनव चाहान्छन  ि सडक पोहोिको योजना पतन यसपाभल नदोहोरिएको भए सायद मेिो 
गाउाँपाभलका काठेखोला गाउाँपाभलका लगभग रित्त ै हनने गथयो । यसको लागग पतन 

मन्त्रीज्यूलाई धन्यर्ादै ददननपछव  भन्न ेमैले ठानेको छन  । सायद यसै गिी तनक्सीखोला पतन 
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सौिेलो बन्न पनगेको छ । यसलाई समेटेि लैजाननपछव  सडक संजाल यस्िै अध्ययन गदाव 
अन्य कति स्थानहरु छन टेका छन, मेिो बयावङ गाउाँपाभलकामा प्रदेश गोिर्को एउटै 

आयोजनाहरु छैनन, केन्रबाट पतन उपेक्षक्षि भएको छ िि प्रदेशबाट पतन त्यदह तनयिी 
दोहोरिदा दनख लागेको छ । यति भन्दै मेिा भनाइहरु अन्त्य गनव अननमति चाहान्छन  । 
धन्यर्ाद ।  
माननीय सभामनखज्यू, 

माननीय सदस्य श्री इन्रधािा वर्ष्टलाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  
माननीय सदस्य श्री इन्रधािा वर्ष्टज्यू,  

सभामनखज्यू, आज हामी भौतिक पूर्ावधाि िथा वर्कास मन्त्रालयको बजेट वर्तनयोश्जि 

वर्षयमा छलफल गदेछौ । सभामनखज्यू, हाम्रो आर्चयकिा भनेको दीघवकाभलन वर्कास को 
िणनीति िय गनव ि देशमा समदृ्गध िय गनव ददनकाया भौतिक संिचनाको तनमावण गनव 
अतनर्ायव छ । त्यसैकािणले होला यो प्रदेश सिकािले यस मन्त्रालय माफव ि पूजीगि 

बजेटको शीषवकबाट ठनलो बजेट भौतिक पूर्ावधाि िथा वर्कास मन्त्रालयलाई िाखेको हामी 
माझ सर्ववर्दीिै छ । त्यसकािण पतन मन्त्रीज्यू, सगचर्ज्यू लाई धन्यर्ाद दददै मेिो अतन 

मेिो दलको साथ समथवन िहेको सभामनख माफव ि जानकािी गिाउदछन  । सभामनखज्यू, 

अच्चमै लामो संघषवपतछ प्राष्ि भएको नेपाल संघीय लोकिाश्न्त्रक गणिन्त्र प्रतिको बझाई 

फिक मि िाख्नेहरुको हार्ी देख्दा ि एकरुपिा नदेख्दा संघीय लोकिन्त्र गणिन्त्र वर्चाि ि 

व्यर्हाि संस्कृतिको समनगचि तनमावण हनन सकेको छैन । सनखी नेपाली समदृ्ध नेपाल को 
आधाि िय गदाव सबैले लोकिन्त्र गणिन्त्र लाई आफ्नो जीर्न पद्धिी बनाउने परिपाटीको 
स्थापना गनव अतनर्ायव देखखन्छ । अदहलेको संघ ि प्रदेश सिकाि संघीय लोकिन्त्र 

गणिन्त्रको शनद्दीकिणमा लागेको छ, लागग पिेको छ, लागगिहन ेछ भन्न ेम वर्चर्स्ि छन  । 
िि त्यसलाई कमजोि बनाउन नाजायज आलोचना वर्िोधको साहािा भलने, आफन लाई 

सत्तामा हनदा लोकिन्त्र मौलाएको देख्ने, ि सत्ता बादहि हनदा सबैतिि अगधनायकर्ाद, स्र्च्छ 
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चरित्र देख्ने चलन हिाएको छैन । यो अन्ि हनन जरुि छ । सभामनखज्यू म अननिोध गदवछन  कक 

हामी सब ैसाथमा साथ हािमा हाि भमलाएि सनखी नेपाली ि समदृ्ध नेपालको मनल नािालाई 

सफल पानव मनख्य आधाि भनेको देशको ददगो भौतिक संिचना वर्कास मनल आधाि हनने 

भएकोले त्यसलाई जसिी सिकािले मनख्य प्राथभमकिाकासाथ अगाडड बढाएको छ, 

त्यसलाई कायावनर्यन पक्षमा हामी सबैको साथ सहयोगको ठनलो भनभमका िहन ेभएकोले 

सबैमा यदह िोष्टमबाट हाददवक हाददवक अननिोध गदवछन  । सभामनखज्यू, सानो सनझार् सडक, 

वर्धनि, संचाि, वर्धालय, अस्पिाल, भर्न, खानेपानी ि नदी िटर्न्द लगाएि हजािौ 
भौतिक संिचनाको तनमावण गदाव दीघवकालसम्मको योजना बनाएि मात्र गरिननपछव  जस्िो 
लाग्छ । त्यसकािण यो तनरे्दन मेिो तनरे्दन के छ भने ११ श्जल्लामा ११ वर्ज्ञ टोली ि सोदह 

श्जल्लाका माननीयज्यूहरु लगाएि वर्स्ििृ डाटा जस्िै १ आधािभूि आर्चयकिा के ? २ 

कसिी पूिा गनव सककन्छ ? ३ के गदाव सयौ सयौ र्षव सम्म िाम्रो हनन्छ भन्न ेवर्षयमा डाटा 
संकलन िथा अध्ययन अननसन्धान ियाि पारिएि यो भौतिक संिचनाले ददगो वर्कासमा 
टेर्ा पनग्ने वर्चर्ास ददलाउदै अन्िमा दगूवम श्जल्लाहरुमा परिसकेको योजनाहरुको डडपीआि 

ियाि पानव प्रावर्गधक साउन मदहना भभत्रै पठाउन प्रयास मन्त्रालयबाट व्यर्स्था भमलाओस ्

भन्न े तनरे्दन गदे यस मन्त्रालयको वर्तनयोश्जि बजेट अति अतन अतिउत्तम सनपि अतन 

दनपि िाम्रो छ, सि समथवन छ भन्दै वर्दा हनन्छन  । धन्यर्ाद ।  
माननीय सभामनखज्यू, 

माननीय सदस्य श्री सरििा गनरुङलाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  
माननीय सदस्य श्री सरििा गनरुङ ज्यू, 

माननीय सभामनख महोदय, आगथवक र्षव २०७६।७७ को वर्तनयोश्जि बजेट दफार्ाि छलफल 

को क्रममा आज हामी भौतिक पूर्ावधाि वर्कास संर्श्न्ध बोल्न गइिाखेका छौ । ि यो हामी यो 
भौतिक पूर्ावधािको बजटेलाई अध्ययन गदाव ि बजेटहरु ि यो योजनाहरु को बािेमा अध्ययन 

गदावखेिी यहााँ सिसिी हेदाव यहााँ यसलाई िामै्र देखखनछ । ककनभन े वर्भभन्न के्षत्र भेगहरु 
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समेदटएको छ मलाई लाग्छ, यसको कायावनर्यन पक्ष पतन िाम्रो हनन्छ भन्ने कन िा िि यति 

हनदा हनदा पतन यहााँ सबकैो सब ैठाउाँमा आर्चयकिा ि योजनाहरु सबैलाई समे्न सकेको 
जस्िो मलाई लागेको छैन । ककनभन े न्यायोगचि लगानी वर्ििण नहनने वर्वत्तकै यसमा 
पािददवशविा, ददगोपन ि भ्रष्टाचाि मनक्ि गनवको लागग हामीलाई अभलकति कदठनाई पनी म 

आफूले महसनस गिेको छन  । ि योजनाहरुलाई एउटा ददगो वर्कास ि तनिन्िििा ददनको लागग 

यसमा अझ ैकेदह कायववर्गधहरुमा सनधाि गननवपने हनन्छ । यो समार्ेशी ि समाननपातिक हनन 

पयो । ि त्यसमा एउटा मैत्री ि सबैलाई पनग्ने खालको अति आर्चयकिाको पदहचान हनन पछव  
ि यसमा वर्भभन्न कन िाहरु छन, कतिपय योजनाहरु असाध्यै आर्चयकिा हो ि हाम्रो प्रदेशको 
उद्देचय नीति िथा कायवक्रमहरुमा पतन हामीहरुले एक घि एक धािा साथै दनई र्षवमा हामी 
सबैलाई स्र्च्छ खानेपानी पनयावउने भन्न ेछ । िि हाम्रले त्यहााँ खानेपानीको योजना हरु पेश 

गिेका गथयौ ि मलाई पतन के भन्नन भर्थ्यो भतन एउटा र्हृि खानेपानी पेश गननवस,् त्यो चादह 

पछव  भन्न े गथयो मैले ियो गिेकोमा र्हृि खानेपानी छन टेको छ, ि सानौ चादह पिेको छ । 
भनेपतछ त्यसलाई कन न चादह आर्चयकिा हो, सानो पतन आर्चयकिा नै हो, िि ठनलो झन 

धेिै जनिा त्यसमा लार्ाश्न्नि हनने गथयो । त्यो पनव सकेको छैन त्यो योजनाहरु लाई 

गदावखेिी हाम्ले एउटा न्यायोगचि बाडफााँड गनवपछव  । ककनभन े त्यहााँ सब ैजाति, कााँगे्रसले 

लगेको योजना कागे्रस मात्र बाटोमा दहड्नी कााँगे्रस ले मात्रै खानेपानी ि पक्कै होइन । यो 
सर्ैलाई पनल पतन पक्कै होइन, यो सब ैगनवको लागग यी कहााँनेि आर्चयकिा छ, हाम्ले 

आर्चयकिालाई पदहचान गिेि योजना िाख्न पछव  भन्न े मलाई लाग्छ । अरु ि अब यो 
कायावन्र्यन पक्ष िाम्रो हनन पछव  । ि यलाई ददगो ि तनिन्िििा ददनपछव  भन्न ेमेिो मान्यिा हो 
। यति भन्दै आगामी ददनहरुमा यो पूर्ावधाि वर्कासलाई िाम्रोभसि ददगो ि ददगोपन 

ल्याउनका लागग एउटा तनिन्िििा गनवको लागग सबै एक भएि लाग्ननपछव  भन्दै मेिो भनाई 

यति धन्यर्ाद । जयनेपाल ।  
माननीय सभामनखज्यू, 
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माननीय सदस्य श्री वर्न्दन कन माि थापालाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  
माननीय सदस्य श्री वर्न्दन कन माि थापाज्यू,  

अ सभामनख महोदय, सत्तापक्षका माननीय सांसदज्यूहरुले धेिै यो बजेटको वर्षयमा धेिै 

प्रशंशा धेिै िाम्रो बजेट भनेि ल्याइिाख्नन भाको छ अब मैले कहााँबाट शनरु गिौ, ि म 

सभामनखज्यूलाई मेिो अभलकति कन िाहरु वपडाहरु अति बढी भएको दहसार्ले पतन २ भमनेट 

जति समय म थपको लागग आग्रह गनव चाहान्छन  । यो अब सभामनख महोदय, यो खनकन िीको 
चोट अचानोलाई मात्र थाहा हनन्छ भन ेजस्िै हो । सभामनख महोदय आज हामी २०७६ आषाढ 

१ गिे माननीय अथवमन्त्रीज्यूले प्रस्िनि गननवभएको बजेट र्क्िव्यलाई आधाि मानेि आएको 
िेड बनक िािो ककिार्मा पिेका योजनाहरु मध्येमा भौतिक पूर्ावधाि वर्कास मन्त्रालय 

अन्िगवि वर्तनयोजन गिेका शीषवकका वर्षयमा छलफल मा जनटेका छौ । आन्ििीक 

माभमला मन्त्रीज्यूले अतघ भनेि पतन गइसक्नन भएको छ एउटा श्जम्मेर्ाि प्रदेश सिकािले 

ल्याएको िािो ककिार्मा पिेका योजनाहरु हेदाव ि हामी मन्त्रालयमा जााँदाखेिी मन्त्रीज्यूले 

भनेका कन िाहरु स्मिण गदावखेिी प्रतिपक्षका सांसदहरुलाई गनमिाहामा पािेको सनतनयोश्जि 

रुपमा छलकपटमा पािेको महसनंनस हनन्छ । मन्त्रीज्यूले शनरु शनरुको समयमा १ किोड भन्दा 
मनतनका योजनाहरु यो पूर्ावधाि मन्त्रालय अन्िगवि पने छैन भन्नू भाको गथयो ि पतछ हामी 
जादै गदावखेिी भे्दें ै गदावखेिी ५० लाख भन्दा मनतनका योजनाहरु यसपाभल आउदैन, 

मठमश्न्दि, गनम्र्ाहरु सामाश्जक वर्कास मन्त्रालयबाट आउछ ि सडक पनलहरुका योजना 
नल्याउनन होला यसपाभल पूिाना सडक ि पनलहरुलाई मात्रै हामीले तनिन्िििा ददनेछौ । 
नयााँलाई यो सडक ि सडक पनलहरु पने छैन भनेि उहााँले भौतिक पूर्ावधाि मन्त्रीज्यूले 

हाम्लाई बािम्र्ाि भतनिाख्नन भाको गथयो । िि ककिार्मा १५ लाख २० लाख २५ लाख 

सम्मका योजनाहरु मश्न्दि सामाश्जक भर्न पतन प्रशस्ि पिेका छन । त्यसै गिेि सडक 

सडक पनलहरु का पतन नयााँ योजनाहरु यस मन्त्रालयबाट प्रशस्ि आएको देखखयो । भनाई ि 

गिाईमा अदहलेको प्रदेश सिकािमा ठनलो अन्िि बल भमच्याईको प्रर्तृि देखखएको छ । हामी 
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सिकािमा छौ जे गिे पतन हनन्छ तिमीहरु वर्िोध गदे गि, भन्न े खिार् मनोर्वृत्तकासाथ 

सत्तापक्ष सांसद ि प्रतिपक्षका सांसदहरुलाई ददइएको योजनामा ठनलो अन्िि ि अन्यायपूणव 
ििीकाले योजनाहरु आएका छन । यतिसम्म कक मेिो आफ्नो कन िा गननव पदावखेिी मन्त्रीज्यूले 

भन ेअननसाि नै मैले आफ्न ै लेटिपेडमा योजनाहरु ददएको गथए । २६ र्टा योजनाहरु मैले 

ददएको गथए, पूर्ावधाि मन्त्रालयमा मात्र ै। िि अफसोचका साथ भन्ननपछव  एउटा पतन योजना 
मेिा पिेका छैनन ्। नयााँ योजनाहरु एउटा पतन पिेको छैन । कन नैपतन मन्त्रालयमा एउटा पतन 

मैले ददएका नयााँ योजनाहरु समेदटएका छैनन ्। तनल छ । सभामनख महोदय, अब म आफ्नो 
तनर्ावचन के्षत्रको वपडाको वर्षयमा केदह कन िाहरु िाख्न चाहान्छन  । गण्डकी प्रदेशको िाजधानी 
पोखिा कास्कीको तनर्ावचन के्षत्र नं. २ अन्िगविको पोखिा महानगिपाभलकाका ६ र्टा हरु 

पदवछन ।  जस्मा १६,२०,११ र्डाको काहनडााँडा को भाग अभल अवर्कभसि वर्कासको उज्यालो 
नपनगेको के्षत्रमा पदवछ । म आफू त्यस के्षत्रको नेपाली कााँगे्रसको िफव बाट प्रत्यक्ष तनर्ावगचि 

सभासद िहेको कन िा अर्गि नै छ । सत्तापक्ष सिकािको सभासद नभएकै कािण यस पाभलको 
योजनाहरु हामीलाई नपिेको भन्न ेहाम्रो ठम्याई छ । यसपाभल मैले मेिो ६ र्टै र्डामा गएि 

र्डा अध्यक्ष सदस्यहरुको िोहर्िमा सर्वदभलय बैठक गिेि त्यहााँको आर्चयकिा ि संभार्ना 
मध्येका २६ र्टा योजनाहरु यस मन्त्रालयमा पेश गिेको गथए । िी मध्ये कन नै पतन एउटा 
मात्र पतन योजना पिेका छैनन ्। मैले यो कन िा बडो दनखका साथ भन्नन पने हनन्छ । यो िािो 
ककिार् म ि मेिो पाटी कास्की तनर्ावचन के्षत्रका २ का २ का िमाम जनिाका िफव बाट खेद 

प्रकट गदवछन , घोि वर्िोध गदवछन  । माननीय सभामनख महोदय, माननीय भौतिक पूर्ावधाि 

वर्कास मन्त्रीज्यूले मेिो पटक पटकको भेटमा दनई चाि र्टा योजनाहरु अर्चय पछवन 

नआवत्तननस,् ढनक्क हनननहोस ् भन्नन भएको गथयो । िि बजेट र्क्िव्यको ५,६ ददन अगार् ै

मन्त्रीज्यूले माननीय वर्न्द ूथापाको योजनाहरु फायल मगाएि सर् ैयोजना एक एक गिी 
का्नन भयो, ककन िहेछ भन्ने खर्ि पाए । पतछ मन्त्रीज्यूलाई भेटेि सोधे त्यसो हो ि ? भनेि 

त्यो सिासि गलि हो हननै सक्दैन भन्नन भयो मैले उहााँको कन िामा वर्चर्ास गरिन । ककनकक 

त्यो सूचना पक्का गथयो भन्न े मलाई जानकािी गथयो । त्यसैले म माननीय 
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मनख्यमन्त्रीज्यूलाई पतन अर्गि गिाए यो कन िाको । ि यो योजनाको एक कपी उहााँलाई पतन 

ददए । उहााँले हनन्छ म हेछन व  कन िा गछन व  मन्त्रीज्यूलाई भन्नन भयो । ि फेरि म आन्ििीक माभमला 
मन्त्रीज्यूलाई पतन एक कपी ददए यो योजनाहरुको वर्षयमा ि आचर्ासन पाएि म फककव ए । 
संर्ोधन हनन्छ भन्नन भएको गथयो । २०७६ साल अषाढ ५ गिे िािो ककिार् प्राष्ि भयो, ि 

घिमा गएि सब ैयोजनाहरु पढे अध्ययन गिे फेरि दोहोिाएि पढे, एउटा पतन मैले ददएका 
योजना पिेका गथएनन ्। ि छैनन ्पतन । यति गदाव ५ गिे िािको साड े३ बश्जसकेको गथयो 
त्यसपतछ तनदाव लाग्न ेकन िै भएन । अतन मेिा तछमेकी तनर्ावचन के्षत्र कास्की २ को एक िफव  
हेनव लागे ि दटपोट गिे । स्मिण िहोस,् त्यसबेला जम्मा ५ र्टा त्यस के्षत्रमा जम्मा ५ र्टा 
र्डा पोखिा महानगिपाभलकाका १७, १५, ७, २१ ि ३३ पदवछ । जर्कक मेिो तनर्ावचन के्षत्रमा ६ 

र्टा र्डाहरु पदवछ । िी ५ र्टा र्डामा २५ र्टा भौतिकका योजना, ३ र्टा पयवटनका योजना ि 

अषाढ ९ गिे िािी प्राष्ि सानो पनश्स्िकामा थप ३ र्टा भसचाईका गिी ३१ र्टा योजनाहरु 

पिेका िहेछन । सडक खानेपानी आयोजना सडक सडकपनल, सामाश्जक भर्न, झोलनङपनल, 

भलश्फ्टङ भसचाइ आददमा गरि एक अर्व ४९ लाख ६० हजाि रुपैयाको योजना पिेका िहेछन । 
त्यस्िै आज मात्रै वर्हान कास्की के्षत्र नं. ३ को २ मा माननीय िाश्जर् पहािी ि माननीय भमत्र 

कन मािी गनरुङ सनरे्दीको पहलका योजना पतन फेसबनकमा हेिेको गथए । त्यसमा भौतिकका २५ 

योजना, भसचाइका ७, खानेपानीका ८, झोलनङेपनल ४ गिी ४४ र्टा योजनाको कन ल िकम ३४ 

किोड ५० लाख ४४ हजाि िहेछ । यसमा झोलनङे पनलको लागि समार्ेश गरिएको छैन । उक्ि 

दनरै्कोमा अतघल्लो र्षव का तनिन्िििा पतन छन ।  स्मिण िहोस ्उहााँहरुको अतघल्लो र्षव 
पतन मनग्य योजनाहरु पिेका गथए । म सभामनख माफव ि माननीय मनख्यमन्त्रीज्यूलाई प्रचन 

गनव चाहान्छन  यो के न्याय भएको छ ? सिकाि पक्षका पतन तनर्ावगचि सभासद नै हनननहनन्छ ि 

म पतन प्रत्यक्ष तनर्ावगचि सभासद । ककन यति धेिै असमानिा ? श्जिो ि आकाश जस्िो 
फिक छ । मेिो कमजोिी भनेको नेपाली कााँगे्रसको सदस्य भए  यति नै ि हो । मेिो साँगैको 
माननीयज्यूको ३१ र्टा योजनाको १ अर्व पाउदा मैले १५ र्टा सम्म योजना ि ५० किोड 

सम्मको हक लाग्छ कक लाग्दैन यो कहााँको न्याय हो ? सिकाि भनेको सर्ैको होइन ि ? 
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अभभभार्क हो तन ि कश्म्नष्ट कायवकिावको मात्र ि होइन होला तन ? सिकाि पाटी भन्दा 
मागथ उ्नन पने होइन ि ? उसले ि सबैलाई समान दृश्ष्टले हेननवपछव  जस्िो लाग्छ । यो 
टेक्नीकल भमस्टेक हनदै होइन । जान जान हो, यो तनयिर्श हो । सिकािको तनयिमा खोट 

छ मैले मेिा दनरै् जना अनन्य भमत्र हनननहनन्छ सिकाि पक्षका हनननहनन्छ उहााँहरुको रिस गिेको 
होइन । वर्िोध गिेको पटकै होइन िि कास्की २,२ लाई पतन ि केदह ि हेनूव पयो । सभामनख 

महोदय, सिकाि पाटी भन्दा मागथ उ्नन पछव  सिकाि सबैको हो ि नपेाल कश्म्नष्ट पाटीको 
मात्र कदापी होइन । हामीले के मन्त्रीज्यूको घिको पैसा मागेको हो ि ? िाज्यको ढनकन टी 
कोषमा सबैको योगदान छैन ि ? हामीले मन्त्रीज्यूसाँग भभख मागेका हौ ? आफ्नो घि 

बनाउन िकम मागेको ि अर्चय होइन । ककन यत्रो समान व्यर्हाि ? अतन यत्रो भेदभार् 

ककन ? म यो कन िा सभामनख माफव ि माननीय मनख्यमन्त्री ज्यू, आगथवक माभमला मन्त्रीज्यू ि 

माननीय भौतिक पूर्ावधाि मन्त्रीज्यूको ध्यानआककव ष्ट गनव चाहान्छन  । स्मिण िहोस ्यस 

तनर्ावचन के्षत्रमा प्रतितनगध सभाको सदस्यको लागग उपतनर्ावचन पतन हनदैछ । यसबाट पतन 

िाजतनतिक दाउपेच, नाङो स्र्ाथव ि िाजनीतिक चलखेल भएको देखखन्छ । यसले पक्का पतन 

िाम्रो सन्देश गएको छैन । यो संककव णिाबाट सिकाि मागथ उ्ननपछव  । सभामनख महोदय, मह 

का्नेले हाि चा्छ, डाडन  पतनयो आफ्नो हािमा भएपतछ थोिै उचतनच हनन्छ नै हामीले 

बनझ्छौ पतन । हामीले माननीय मनख्यमन्त्रीज्यूको गहृ श्जल्ला लमजनङ, माननीय पूर्ावधाि 

वर्कास मन्त्रीज्यूको गोिखा, अतन आगथवक माभमला मन्त्रीज्यूको िनहनाँमा धेिै भन्दा धेिै 

योजनाहरु पिेछन । नपनपृने भनेका छैनौ तन । स्र्भावर्क पतन हो समान सभासद सभासद 

बीच यति ठनलो अन्िि ककन ? कसैको नयााँ योजना धेिै छ कसैको सम्हाभलनसक्नन छ यसमा 
न्याय भएको छैन, प्रदेश सिकािले यस पाभलको बजेटमा िानाशाही प्रर्तृि देखाएको छ । 
दनईतिहाइ को दम्र् देखाएको छ । िािो ककिार्मा पटक्कै नयााँ योजना नपिेका तनिन्िििा 
बाहेक ठनलो मकावमा पिेका िमाम ्प्रतिपक्ष माननीयज्यूहरुको समेि भार्नालाई कदि हनने 

गिी योजनाहरुको संर्ोधन होस,् िािो ककिार् सच्चीएि आओस ्यो हाम्रो जोडदाि माग छ । 
कक कसैलाई पतन नयााँ योजना ददननहनदैन, होइन भन ेयति धेिै काखा ि पाखा गनव पाइदैन । 
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सभामनख महोदय, अब म बजेट र्क्िव्यमा आएि िािो ककिार्मा नअटाएका ि अश्स्ि 

माननीय मनख्यमन्त्रीज्यूले सदनमा ७६ असाि ९ गिे सम्र्ोधनमा पतन नखेलेका केदह 

कन िाहरु िाख्न चाहानछन  । बजेट र्क्िव्यको ४९ बूाँदामा शहिी याियाि व्यर्श्स्थि गनव पोखिा 
महानगि साँग सहकायव गिी अत्याधनतनक मेटेबस टभमवनलको लागग आर्चयक बजेट 

छन ्याएको छन  भतनकोमा त्यो पिेको छैन । अथर्ा परृ्थ्र्ीचोक बसपाकव लाई भसटी बसपाकव को 
अथर्ा मेटे बस टभमवनल अत्याधनतनक सनवर्धा संपन्न बनाउन ि त्यहााँका अव्यर्श्स्थि 

बसोर्ासीलाई उगचि व्यर्स्था गनव समेि यथेष्ट बजेट आओस ्ि सच्चीएि आओस ्भन्न 

चाहान्छन  । धन्यर्ाद । जयनेपाल ।  
माननीय सभामनखज्यू, 

माननीय सदस्य श्री डोबाटे वर्चर्कमावलाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  
माननीय श्री डोबाटे वर्चर्कमावज्यू,  

सभामनख महोदय, आज हामी ७६।७७ को हाम्रो बजेट र्क्िव्यको संदवभमा हामी छलफलमा 
जनटेका छौ । र्ास्िर्मा आज हामी कन न बजेट पयो कन न बजेट पिेन ि हाम्लाई ककन पिेन 

भनेि यो िोदना गनव त्यति सान्र्दभभक छैन जस्िो लाग्छ । ककनभन े माननीयज्यूहरुले 

भतनसक्ननभाछ जसले मह का्छ त्यले हाि चा्छ भन्न े हाम्लाई यसैलाई काफी छ 

बनझ्नलाई । त्यसकािणले मह का्ले हाि चा्न ेिैछ अरु हेरििहने मात्र िैछ भन्ने कन िो हाम्ले 

बनझ्न पने भन्न ेमलाई लाग्दछ । हैन, सभामनख महोदय, यो बजेटको संदवभमा म थोिै एउटा 
कथाबाट शूरु गनव चाहान्छन  । ि यहााँ पटक पटक कन िा उ्ने गिेको छ, प्रतिपक्षहरुले जदहले 

पतन वर्िोध मात्र गिे भन्ने खालको कन िाहरु उठेको छ । त्यसमा हामीले सिकािलाई सधै 

तनिन्िि सहयोग गिेयाछौ जस्िो लाग्छ । अदहलेको बजेटमा पतन प्रतिपक्षले दघूवटनाबाट 

जोगाएको भन्न ेकन िा हाम्ले नभनलौ भन्न ेम आग्रह गनव चाहान्छन  । ि म एउटा कथाबाट शूरु 

गनव चाहान्छन  । एकादेशमा एउटा िाजा गथए िे, िाजा चादह शहि घनम्न जान मन लागेछ गिे, 

त्यसपतछ शहि घनम्न जाने क्रममा आफ्ना सहयोगीहरुलाई सर्ािी गन ेबेलामा कपडा लाउदै 
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हनननहनन्र्थ्यो गिे िाजाले अतन त्यसपतछ कपडा लाउदै गदावखेिीमा कस्िो छ भन्दाखेिीमा ठीक 

छ महािाज सप्पै जनाले ठीक छ भन्नन भएछ िे । अतन हनदाहनदै किा िलतििको कपडा लाउनै 

वर्सवननभएछ िाजाले । अतन शहिमा घनभ्दै जााँदा प्रशस्ि मातनसहरुले हेदै गए िाजालाई के 

भयो होला यस्िो ? िाजा ि यस्िो खालको अर्स्थामा तनश्स्कनन भाछ जााँदै जादै गदाव एउटा 
र्ालखाले कन िा गिेछ कक हैन िाजा ि नाङग ै हनननहनदो िहेछ भन े पतछ बल्ल त्यो शहिमा 
गएपतछ त्यो बालखाले भनेपतछ िाजालाई थाहा भएछ अिे । त्यस्िै जस्िो यो बजेटमा म के 

आग्रह गनव चाहान्छन  भन ेसत्तापक्षका माननीयज्यूहरुले हाम्ले केदह कन िाहरु भन्यौ यहााँ । यी 
यी कन िाहरु िाम्रो छ िि यसलाई सनधानवपछव , यसिी सनधािेि गयो भन ेकम से कम यो गण्डकी 
प्रदेशको समदृ्गध वर्कास यो गण्डकी प्रदेशका जनिाले आशा गिे अननसािको वर्कास हनन्छ 

भनेि हामीले भनेका हौ । आज निाम्रो छ, खिार् छ, बद्मासी छ भनेको होइन । केदह सनधा ि 

भनेको मात्रै हाम्ले । िि हाम्रो यहााँ प्रदेशका माननीयहरुले के भन्नन भयो भन ेअसाध्यै िाम्रो 
छ, छहािीमा बसेि सनतनिम जस्िो छ, असाध्यै सनन्दि छ, यो नम्र्िी सनन भन्दा तन िाम्रो छ 

भन्नन भो । त्यदह िाम्रो छ भन्दा भन्दै किा त्यही िाजाको जस्िै कथा सिकाि नाङै हनन ि 

होइन भन्न ेखालको अदहलेको बजेटले त्यिातिि परिलक्षीि गिेको गथयो । िथापी आज 

हामीले सहमिी, समझदािी गयौ ि यो बजेट कायावनर्यन सफलिातिि जादैछ, यो बजेट 

पास हनदैछ । त्यसकािणले म आग्रह गनव चाहान्छन , थनपै्र कन िाहरु उठे, यो प्रतिपक्षले जदहले 

पतन असहयोग मात्रै गयो भन्न ेकन िा यलाई नबनश्झ्दन म आग्रह गनव चाहान्छन  । ि अको कन िा 
यहााँ सिहको कन िा उठा ि पतन यहााँ बजेटको कन िामा प्रतिपक्षलाई त्यदह अननसािको कन िाहरु 

िाखखयो । म आग्रह गनव चाहान्छन  । कन नै पतन िीनिा सडकका कथा हालेि माननीयज्यूहरुले 

थनप्रौ कन िा उठाउनन भाको छ । िि एउटा कन िा मात्रै के आग्रह गनव चाहान्छन  भन े मागथ 

आकासतिि फकेि थनक्यौ भन ेआफ्नो अननहािमा पछव  भन्न ेकन िालाई हाम्ले ख्याल गिेनौ भन े

िेिे अष्ठेिो पाछव  भन्न ेकन िा पतन म आग्रह गनव चाहान्छन  । त्यसकािणले हामीले सप्पैदले यो 
प्रदेशको समदृ्गध वर्कासको तनश्म्ि यो बजेट कायावनर्यन गन े पक्षमा हामी सब ैलाग्न 

सक्यौ भन ेतनचचय पतन हामी सबैको सफलिा हो । आज प्रतिपक्ष सत्तापक्ष मात्र होइन यो 



37 

 

गण्डकी प्रदेशको वर्कास बजेट काम गनव सकेनम ्हाम्ले यलाई तनिन्िििा ददन सकेनौ भने 
हामी प्रतिपक्षको दातयत्र् ि श्जम्मेर्ािी छ । त्यसकािण यो श्जम्मेर्ािी पूिा गने कन िामा हाम्रो 
किवव्य हो भन्न े हाम्ले ठानेका छौ । ि अको कन िा म यो बजेटको संदवभमा के कन िा िाख्न 

चाहान्छन  भन ेजसिी हामीले यो प्रदेश सभाले बजेटको प्रदेश सभाका सदस्यहरुले अर् यो 
बजेट बाडफाड गननव हनदैन, हाम्ले काननन तनयम मात्रै गन ेकन िाहरु पटक पटक कन िा उ्यो । 
त्यो जाहेज छ । यति हाम्ले वर्कास बजेट बाडफाड गनव हनदैन भन ेअर् हाम्ले एउटा उपाय 

सौचौ न ि अब । अब के उपाय सोच्न पयो भन ेमाननीयज्यूहरु पतन होइन, मन्त्रीज्यूहरु 

पतन होइन, सपैजनाले के गयौ भन ेस्थातनय िहलाई वर्कासे योजना छनौट गनव ददऔ, 

भएजति बजेटहरु अथवमन्त्रालयमा िाखौ, योजना आयोगमा स्थातनय िहका बजेटहरुलाई 

त्यहााँ संकलन गिौ त्यसपतछ स्थातनय िहहरुले प्राथभमकिा ददएका योजनाहरुलाई हाम्ले 

वर्कासतनमावण कायवलाई अगाडड बढाऔ त्यो भयो भन ेकसैले ककन बजेट पाइएन भन्न े

खालको कन िा गनव पतन गनव पिेन । त्यसो हनदाखेिी हाम्ले त्यो ढंगमा जान पयो । होइन भनी 
आफन ले ५० र्टा बजटे योजनाहरु पानव हनने अरुलाई बााँड्न ै हनन्न भन्ने कहााँसम्मको 
न्यायोगचि यसले गदावखेिीमा पतन आगामी ददनमा हामले त्यस्िोखालको कन िालाई पतन 

ख्याल गिौ भन्न ेआग्रह गनव चाहान्छन  । ि अको कन िा यहााँ अब एउटा कन िा मलाई छन टेकै कन िा 
भन्न मन लायो । सनकन म्र्ासी सार्वजतनक ि गनठीका जग्गाहरुका संदवभमा हाम्ले यो चादह 

हाम्रो योजना बजेट गथयो, ककनभन ेयलाई हाम्ले संवर्धानले पतन व्यर्स्था गिेको ि थूपै्र यो 
प्रदेशमा गनठीको समस्या पतन िहेको ि सनकन म्र्ासी थनपै्र िहेको ि सार्वजतनक थनपै्र िहेको यी 
जग्गाहरुलाई हाम्ले नीति ि कायवक्रममा बजटेमा समार्ेश गिेि कम से कम स्थातनय 

िहलाई िेस्को श्जम्मेर्ािी हाम्ले त्यो उ गरिददन सक्यौ भने प्रत्येक स्थातनय िहका 
सार्वजतनक जग्गाहरु उतनहरुले कम से कम ६ मदहना भभत्रमा डाटा ियाि गनव सक्छ । कति 

चादह सनकन म्र्ासी छन भन्ने कन िा स्थातनय िहले त्यो संपूणव सनकन म्र्ासीहरुको डाटा ियाि गनव 
सक्छ । त्यसपतछ िेलाई कसिी के गन े भन्न े प्रदेशले नीति बनाएि त्यो समस्याको 
समाधान गन ेहाम्रो उपाय गथयो । ि त्यसमा हाम्रो कन नैपतन यो अदहलेको बजेट ले िेसलाई 
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संर्ोधन गनव सकेको छैन । त्यसो हनदा पतन आगामी ददन त्यलाई पतन अगाडड बढाउन 

संर्ोधन गनव म आग्रह गनव चाहान्छन  । अको कन िा तनर्ावचन के्षत्रको कन िा बजेटको कन िाहरु 

आयो । तनर्ावचन के्षत्र बजेटको कन िामा जसिी हाम्ले भन्यम ्सप्पेलाई सम्मान गनव पछव  
भनेम ्। महान हैभसयि बनाउनपछव  भनेम ्। आज के िैछ भन ेमैले यसो सिसिी हेदावखिेीमा 
के िैछ भतन समाननपातिकबाट आउनी भनेको वर्शेष गिी मदहला, वर्शेष गिी दभलि, वर्शेष 

गिी जनजािी । धेिैजसो त्यसिी आउन ेभएपतछ यो िाज्यको मनल धािमा समाननपातिक 

सहभागगिा बनाउन हनदैन त्यसकािणले यो बजटे बाडफाड गनव उतनहरुलाई ददनन हनदैन भन्नी 
उद्देचयका साथ यो बजेट यसिी आको भन्न ेमलाई लाग्छ । आज यो देशमा परिर्िवनको 
तनश्म्ि िमाम मदहलाहरुले िगि बगाका छन । आज मंगलादेर्ीभसह, साहाना प्रधान, शैलजा 
आचायव जस्िाले िगि बगाए । यदह सदनमा हेयो भन ेआज शदहदको कन िा गयो भतन आशा 
कोइिाला, गायत्री गनरुङ, धनमाया लामा जस्िा यो मंचमा उभभएि बोल्दाखिेीमा उहााँहरुले 

आाँसन बगाउनन भाको के शदहद कन िा के उहााँहरुले यसमा िगि बगाउनन भाको छैन, उहााँको चादह 

यसमा भनभमका छैन, आज ११ सय भन्दा बढी दभलिले यसमा िगि बगाएका छन । शाहदि 

प्राष्ि गिेका छन । यो परिर्ािको तनश्म्ि यो समनदायको सहभागगिा छ कक छैन ? थनप्रौ 
जनजािीहरुले यसमा िगि बगाएका छन । अतन समाननपातिक सहभागगिा हैभसयि 

गिाउने बेलामा वर्भेद गनी ? यो न्यायोगचि हनन्छ कक हनदैन ? त्यसलाई आगामी ददनमा 
यलाई सनधानवपछव  भन्न ेम आग्रह गनव चाहान्छन  । ि अको बास्केट बजेट जनन छ, हाम्ले पटक 

पटक भन ेिथापी यहााँहरुले िाख्नन भाको छ , त्यो न्यायोगचि ढंगबाट वर्ििण हनने र्ािार्िण 

पतन बनोस ्भन्ने म आग्रह गनव चाहान्छन  । ि अको कन िा यो बजेट जस्िै हाम्ले वर्तनयोजन 

गिेका छौ, ि अदहले पतन हामी माननीयहरु प्रत्येक बाटोको पनर्ावधािमा गएि कन नैपतन 

योजना पिेको ठाउाँमा गएि हामल्यै ठेकेदाि खोज्नी, हाम्ल्य ैउपभोक्िा सभमति बनाउने, के 

यो भ्रष्टाचािको के कन िा यो हो कक होइन ? त्यसकािणले हाम्ले उपभोक्िा सभमतिहरु 

बनाउदाखेिी हाम्रा हिेक कन िाहरु सर्वदभलय सहमतिबाटै यो िाष्् चलेको छ भन,े वर्कास 

बजेट सर्वदभलय सहमतिको आधािमा हाम्रले त्यो वर्कास तनमावणका कामहरु गनव सक्छौ 
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कक सक्दैनौ ? त्यसकािणले यस्िाखालका कन िालाई तनरुत्सादहि गिेि सष्पैको 
सहभागगिामा यी वर्कास बजेटहरु वर्कास तनमावणका काम गदावखेिीमा सर्वदभलय ढंगबाट 

सहमतिबाट यो उपभोक्िा सभमति बनाएि काम गन ेबािार्िण ि भ्रष््चािलाई अन्त्य गन े

कन िामा हामी अगाडड बढौ त्यदह भयो भने हाम्रो यो प्रदेशको उन्निी ि प्रगति हनन्छ, तयनै 

कन िाको तनरे्दन गदे वर्दा हनन्छन  । धन्यर्ाद । जयनेपाल ।  
माननीय सभामनखज्यू, 

माननीय सदस्य श्री प्रकाशचन्र दर्ाडीलाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  
माननीय सदस्य श्री प्रकाशचन्र दर्ाडीज्यू,  

सभामनख महोदय, लौिी, कौिी, दौिीको साथमा आएको बजेट दहजो वर्कास जति 

काठमाडौमा केश्न्रि गथयो । भसहदिर्ािले वपछडडएको ि वर्कट भूगोललाई देखिे देखने 

भनेि संतघयिा ल्यायौ । वर्िाटनगि, जनकपूि, हेटौडा, पोखिा, बनटर्ल, नेपालगजं, 

महेनरनगि  जस्िा शहिले काठमाडौसाँग अगधकाि खोस्यो । आज पोखिा पतन काठमाडौको 
उदह भसहदिर्ाि जस्िो एकलौटी ि केश्न्रकृि भइिहेको आर्ास मलाई भएको छ । सभामनख 

महोदय, सिकािले यस्िै गतिवर्गध ि केश्न्रकृि मानभसकिा िदहिहने हो भन े भोली 
प्रदेशभभत्र पतन अको संतघयिा आर्ाज उ्न सकछ कक ?  त्यो मलाई लाग्दछ सभामनख 

महोदय । देशमा संघीयिा आउदा जनिा खनसी गथए । हामी पतन खनसी गथयौ । संघीयिा पतन 

िल्लो िहमा वर्कास केश्न्रि हनने धेिैको अपके्षा गथयो िि सिकािले यो अपेक्षा पनिै धभमलो 
बनाइददयो । वर्कट वपछडडएको ठाउाँ  सधै वर्कट ि वर्कभसि भैिहेको गथयो । यो संघीयिाले 

कसलाई फाइदा पनग्यो ? सम्मातनि सभामनख महोदय, प्रचन गनव चाहान्छन  । सभामनख 

महोदय, प्रदेश सिकािले िेश्रो बजेट वर्तनयोजन वर्धयक सभामा पेश गरििहेको छ । आज 

भौतिक पूर्ावधाि मन्त्रालय ि बजेट मागथ छलफल भैिहेको छ । सिसतिव हेदाव बजेट िामै्र छ । 
िि हामीले वर्कास मा भसफारिस गिेका भन्दा मन्त्रीज्यूको आफ्नो गोजीबाट खझकेि 

कायवक्रम बनाउनन भएछ आफ्नो नश्जकको ठाउाँमा ठूलो बजेट ि अरुको तनर्ावचन के्षत्रमा 
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सानो बजेट के यो समाननपातिक वर्कास हो ? के वर्कास बजेट लैजान मन्त्री नै बन्ननपछव  ि 

सभामनख महोदय ? सिकािले वर्भेद गिेका यथेष्ट प्रमाणहरु मसाँग छन । सभामनख महोदय, 

उदाहिणको लागग मेिै तनर्ावचन के्षत्र भसिाङचोक गाउाँपाभलकामा बजेटको वर्तनयोजन हेन ेहो 
भन ेसडक नगन्य रुपमा छन, सभामनख महोदय । ग्याजी िािो माटे खाचोक भन्ज्याङ 

गिर्षव ५००००। हजाि ५० लाख छन ्याएको बजेट अदहले िपक्क दटपेि श्जिोमा पारिएको छ 

। यो बाटो पूिा भएको छैन, सभामनख महोदय । सिकािले नीति अपूिो योजना गन ेिकव  हननन 
पने हो क्रमागि कायवक्रम मध्ये अरु सब ैठाउाँमा बजेट ददनूभएको छ । यदह एउटा सडक मात्र ै

खझक्ननपने कािण के हो ? के त्यो ठाउाँमा जनिाको अर् वर्कास पनगेको हो ि ? कसैको 
तनदेशनमा वर्कास मागथ िाजनीति गनवका लागग सिकाि बनेको हो । हामीले यदह भसक्ननपछव  
सभामनख महोदय । सनभलकोटमा िहेको अधेिीखोला हनदै मालनङटाि भसचाई योजना चपक्क 

चिाले पाि दटपे जसिी दटपेि हत्याउन पाइन्छ सभामनख महोदय । िि गोिखामा धेिै बजेट 

छ, कसको कहााँ पिेको छ मलाई खनसी लागेको छ । धेिैले गोिखाको नािा भलननभाको छ 

मलाई खनसी लागेको छ । कन न ठाउाँमा गएको छ त्यो पतन हेरिददननहनन आग्रह गदवछन  । बापक 

सनभलकोट िहेको लनथनका आलेगाउाँ  दनभसका हनदै िाङरुङ जोड्ने सडक प्रस्िार्मा िहेको गथयो 
त्यसमा जनिाको बेहाल छ िि सिकािले जनिाको गचत्काि सननेन सभामनख महोदय । 

त्यसैले यो सिकाि जनिाको सिकाि होइन । कायवकिावको पाटी कायावलय जस्िो भयो । नयााँ 
साघनसाधनी भन्ज्याङ गैिीगाउाँ  सडक देउिाली अम्रे्हनदै आहाल डाडास्टेखोला सडक 

मन्त्रीज्यूबाट संपूणव तनदेशन भयो हेननव भो िि त्यो कसिी टपक्क दटवपयो सभामनख महोदय । 
त्यस्िै अदहले मलाई लाग्दछ, हामी सधै दौडडन्छौ । मनश्ग्लङबाट पोखिा आउने सडकमा पतन 

केदह र्ास्िा गरिएको छैन । त्यो के भाको हो सभामनख महोदय ? त्यस्िै दनधपोखिी मागवमा 
झनक्काएि डडे किोड मात्र छन ्याइएको छ । त्यो बाटो दनधपोखिी मागव भनेको लमजनङ 

गोिखाको सायद नमनना नै बाटो हो । त्यसलाई पतन के भएको हो भन्न ेमलाई लाग्दछ । 
त्यस्िै मलाई लागेको छ सभामनख महोदय, गएसाल १ किोड छन ्याएको बजेट अदहले सम्म 

खचव भाको छैन । त्यदह ठाउाँमा ६ किोड छन ्याइएको छ सभामनख महोदय । गएसाल किोड 



41 
 

खचव नहनने अदहले ६ किोड छन ्याउने ? त्यो पतन न्यायोगचि हनन्छ जस्िो लाग्दछ माननीय 

समक्ष म प्रस्िनि गनव चाहान्छन  । मन्त्री यहााँ सिकािबाट बाटोमा पनलतनमावणमा पैसा 
छन ्याएका छन सभामनख महोदय, आमा समूह ि क्लर्भर्नको नाममा पैसा छन ्याएको छ । 
त्यो पतन न्यायोगचि हनन्छ ? त्यसलाई पतन अभलकति मनल्याकंन गननवपछव  भन्न े मलाई 

लागेको छ सभामनख महोदय । यहााँ देखखयो, सिकाि पक्षका माननीयहरुको पतन कन िा 
सनतनयो साहै्र खनशी लाग्यो मलाई । ककनभन े आज देखखएको छ, न्यायोगचि पतन कति 

हनननपछव  ? त्यसको पतन मूल्यांकन हनननपदवछ मलाई लाग्दछ । होला सिकािले ल्याएको 
बजेटमा म धेिै खनशी छन  । ल्याएको छ निाम्रालाई निाम्रो भन्नन पने ि िाम्रोलाई िाम्रो भन्ननपने 

पतन हाम्रो दातयत्र् हो । िि यहााँ देखखन्छ, सत्तापक्षले प्रतिपक्षले भनेको कन िा सप्प ेनेगेदटभ 

पतन नभसश्क्दननहनन सिकािलाई ध्यानआकषवण गनव चाहान्छन  । आज पालनङटािलाई 

स्माटवसीटी बनाउन भनेि धेिै खोककयो त्यहााँ भलची उत्पादनलाई एउटा साच्चीकै उधोगीको 
रुपमा अगाडड बढाऔ भन्ने कन िापतन सनतनयो । िि त्यसको लागग ककन औगचत्य भएन, 

सभामनख महोदय । यसलाई पतन सदन समक्ष म सभामनख माफव ि सिकािलाई ध्यान 

आकषवण गनव चाहान्छन  । त्यस्िै आज धेिै गोिखाको चचाव हनदा खनशी लाग्छ मलाई । ि यहााँ 
िाजनीतिक एउटा दम्र् देख्दा फेरि गचन्िा लाग्छ । आज कायवकिावले फोन गिेको भिमा 
मन्त्रालय आएि मेिो िाजनीति भसध ्ं ींान्छ भनेको भिमा गएसाल भाको बजेट अरु सर् ै

ठाउाँमा हनने मन्त्रीज्यूसाँग मेिो भेट भाको गथयो, १ किोड भन्दा िल पैसा म कदहपतन िाश्ख्दन 

भन्नन भाको गथयो । मलाई खनशी लागेको गथयो । हो ५० लाख िाखेको ठाउाँमा नेपालकै 

इतिहासको बाटो िािो पातिकाजी भन्न ेएउटा िपाईले सनन्नन भाको छ । म अश्स्ि फन के त्यहााँ 
पूग्दा प्रकाश दर्ाडीको बाटो िे, कााँगेि्सको बाटो िे । त्यो न्यायोगचि हनन्छ सभामनख महोदय 

। त्यसैले म के आग्रह गनव चाहान्छन  भन ेपदहला कक कसैको पतन बाटोमा वर्तनयोजन िकम 

हननन हनदैन । यदद भयो भन ेत्यसमा हाम्लाई पतन गचत्त बनझ्छ । िि त्यो बाटो मात्रै सनाँगाले 

एउटा भसठीलाई दटपे जस्िै त्यसलाई मात्र दटष्नन कािण के हो ि सभामनख महोदय ? त्यो म 

सिकािलाई ध्यान आकषवण गनव चाहान्छन  । हामी आज साच्चै भन्नन पदाव त्यो ठाउाँको जनिा 
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वपडीदायीक्षण छ । पीडा कहााँ छ १ २ फ्रीज भएको ठाउाँमा किोड पैसा फीि्ज भाको छ, त्यहााँ ६ 

किोड बनाइन्छ । फ्रीज नभको काम भको ठाम मा त्यहा पैसा थवपदैन ियो कक न्यायोगचि 

हनन्छ सभामनख महोदय ? म सिकािलाई ध्यान आकषवण गनव चाहान्छन  । त्यस्िै हामी 
प्रतिपक्ष हौ । त्यो स्र्भावर्क हो प्रतिपक्षमा बस्ननपछव , नभाको कन िो भएन भन्ननपछव  । भाको 
कन िो भयो भन्छौ हामीले । हामी ि सन्िोषी प्रतिपक्ष धेिैले भन्नन हनन्छ । हामी भको 
गचजलाईी भाकाछौ धन्यर्ाद छ भन्छौ । नभाको गचज ककन भएन भन्छौ । त्यसलाई पतन 

अभलकति सभामनख माफव ि सिकािलाई ध्यान आकषवण गनव चाहान्छन  । आज वर्िोध होइन, 

हामी प्रतिपक्षमा िहेका हामी वर्िोध मात्रै गदैनौ । अश्स्ि सनतनन्र्थ्यो, सिकािमा नबस्ने 

साथीहरुले सपोटव गिे सपोटव गछौ हामी हनतन कन िामा सपोटव गछौ । वर्िोध गदैनौ । िि 

सिकािले गिेको िाम्रो कामको िाम्रो साथ समथवन छ प्रदेशमा समदृ्ध बनाउने अभभयानमा 
हामी पतन उवत्तकै लागगिहेका छौ । हामी समदृ्ध बनाउनलाई हाम्रो गण्डकी प्रदेशलाई वर्फल 

बनाउन हामी प्रतिपक्षमा कदहल्यैपतन लाग्दैनौ । यो हाम्रो बाचा हो ि कदहल्यैपतन हननै 

सक्दैन । िि प्रदेशलाई समदृ्ध अभभयानमा हामी पतन उवत्तकै लागगिहेका छौ । िि हामी 
चाहान्छौ सिकाि पनिली जस्िो उडोस,् भन्न चाहान्छौ िि अदहले पनिली होइन, लाभ्रा भएि 

लनकेि बसेको सिकाि मलाई गचन्िा लागेको छ । यस प्रति शनभेच्छन कको नािाले के भन्न 

चाहान्छन  भन ेआज सिकािलाई पक्षपाििदहि यहााँ सनतनयो मेिो ि बाध्यिा भएि दनई चाि 

र्टा योजना पिेको छन । कदह साथीहरुको तनलै बनाएि गननवपने सिकािको एउटा 
अभभभार्कत्र् हो ि ? भन्ने म सभामनख माफव ि सिकािलाई प्रचन गनव चाहान्छन  । यसबाट 

आज पोके बजेटहरु धेिै छन । झोलनङेपनल भन्याछ, पैसा थनप्रीयाछ किा किा गाछ । सब ैपोके 

बजेटका नामले त्यो पोके बजेट िाख्दा यहााँ ि अभलकति िाम्रो भाषामा भन्ने चलन हनन्छ 

मैले अभलकति अदह टोकिी बजेट भतनयो अरु साथीहरुको िि मैले पोके बजेट भन ेधेिैंैको 
वपडा िैछ । िि त्यस्मा चादह साच्चै भन्दा यथाथवमा कन न ठाउाँमा जरुि छ, कन न ठाउाँमा १२३ 

नं. िाखेि सिकािले त्यो कायवकिावबाट आको कन िामा १२३ होइन, यथाथवमा आफै बनझ्न 

सककन्छ । सानो प्रदेश छ हाम्रो ११ र्टा श्जल्ला छ । मन्त्री ११ ठाउाँमा पूग्न सक्ननहनन्छ । यदद 
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साच्चै इमान्दािीिा हो भन ेआफैले अरुले भनेको इच्छा लागेन जस्िो मैले भने कााँगेि्सको 
मान्छेले भन्यो अको साथीले अको पाटीको मान्छेले भन्यो भन ेइमान्दािीिा छ भन े त्यो 
ठाउाँमा गएि यो के हो ि आफै बनझ्न सककन्छ । त्यसो भए कसैले आर्ाज उठाउन सक्दैन । 
मेिै प्रदेशमा म तनर्ावगचि भएको प्रदेशमा आर्ाज उठाउन म साथीहरुलाई भन्छन  । त्यसैले 

बािपाक जस्िो पयवटकीय के्षत्रमा एक रुपैया पतन पैसा छन ्याएको छैन । कस्िो दूवभाग्य छ 

सभामनख महोदय । त्यो ठाउाँ  कस्िो भन ेबािपाकको एउटा नमूना हजनिले सनन्नन भाको छ 

सभामनख महोदय, त्यो ठाउाँमा १ रुपैया पतन नछन ्याएको त्यो पतन मेिो सौभाग्य भाको छ । 
के सौभाग्य भाछ भन ेआज सिकािमा बसी गण्डकी प्रदेशलाई नमनना बनाउने पयवटकीय 

के्षत्रको घोषणा गन ेपयवटकीयबाट हामी आय आजवन गन ेभन्न ेिि बािपाक जस्िो ठाउाँमा 
एक पैसा नछन ्याउने । कस्िो दनवभाग्य कस्िो सौभाग्य आफै मूल्यांकन गननव सभामनख 

महोदय, सिकािलाई ध्यान आकषवण गिाउन चाहान्छन  । ि अन्िमा आज मलाई यहााँ बसेि 

बोल्दै गदाव हामी जसिी सिकािको पीडा सिकािलाई भएको दनख यो भयो यसलाई सनखतिि 

मोड्ननंनस ्त्यो सनखमा मोडकेो योजनालाई सिकािले सकािात्मक हेददवननस ्त्यो सकािात्मक 

हेिौ भन ेहामी प्रतिपक्ष पतन िपाईकै साथमा िहनेछौ सधै िपाईहरुलाई घच्घचाउने मात्र ै

नभएि सगै सहकायवमा िहन ेबाचा गदे मेिो भनाई यदह अन्ि गछन व  । धन्यर्ाद । जयनेपाल ।  
माननीय सभामनखज्यू, 

माननीय सदस्य श्री ददलमाया िोकामगि गौिमलाई छलफलमा भाग भलन समय ददन्छन  ।  
माननीय सदस्य श्री ददलमाया िोकामगि गौिमज्यू,  

माननीय सभामनख महोदय, वर्तनयोजन वर्धयक मागथ िहेि आज भौतिक पूर्ावधाि िथा 
वर्कास मन्त्रालयसाँग संर्श्न्धि वर्भभन्न वर्षयमा छलफल गदेछौ । सर्वप्रथम ि जनन 

भमहेनिकासाथ यस मन्त्रालयबाट योजनाको छनौट ि बजेटको वर्तनयोजन भएको छ 

यसका लागग प्रदेश सिकाि भौतिक मन्त्रालय ि माननीय मन्त्रीज्यू, सगचर्ज्यू लगाएि 

संपूण मन्त्रालय पयावप्रति हाददवक आभाि व्यक्ि गदे पूणव सफलिाको कामना व्यक्ि गदवछन  ि 
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यसमा मेिो ि दलको िफव बाट पूणव समथवन िहेको जानकािी गिाउदछन  । मलाई लाग्छ, 

सीभमि श्रोि ि साधनको बीचबाट बढ्दो जनआकांक्षा पूिा गन ेगिी बजटे वर्तनयोजन गननव ि 

सिकािको नीतिगि प्रतिर्द्धिा अननरुप बजटे कायावन्र्यन गदे समदृ्ध प्रदेश ि सनखी 
नागरिकसदहिको समनन्नि प्रदेश तनमावण गननव बजेटको महत्र्पूणव आयाम हो जस्िो 
लाग्दछ । अदहले प्रदेश सिकािले जनन बजेट वर्तनयोजन गिेको छ । यसको टेन्लाई हेदाव 
जनिाले प्रत्यक्ष अननभूति गन े खालको छ । दहजो ददनमा हामीले भन्यौ, हिेक ठाउाँमा 
वर्कास गनवको लागग पूर्ावधािको वर्कास महत्र्पूणव छ । त्यसकै आधािमा भौश्ंश्ंिक 

पूर्ावधाि िथा वर्कास मन्त्रालयले मन्त्रालयको िफव बाट जनन योजनाको छनौट ि बजेटको 
वर्न्यास भएको छ, अबका ददनमा यसलाई व्यर्श्स्थि ढंगले गण्डकीको प्रदेशको वर्कासमा 
नयााँ आयाम थवपनेछ । यसमा हामी सब ै कायावन्र्यनमा कायावन्र्यन पक्षमा प्रतिबद्ध 

िहननपछव  जस्िो मलाई लाग्छ । सभामनख महोदय, यसिी भौतिक पूर्ावधाि मन्त्रालयको 
वर्भभन्न शीषवकहरुलाई सिसिी हेदाव सब ैआर्चयकिा ि महत्र्को वर्षयमा महत्र्का वर्षय 

िहेका छन । यसैपतन गण्डकी प्रदेश भौगोभलक रुपमा िीन िहमा वर्भाश्जि छ । ि त्यसलाई 

मधयनजि गदे प्रदेश सिकािले योजनाको छनौट ि बजेटको वर्न्यास पतन सब ै के्षत्रलाई 

समेटेि गिेको छ । यसिी हेदाव सिकािले दहजो भएका क्रमागि योजनाहरुलाई 

आर्चयकिाको आधािमा तनिन्िििा ददएको छ । ठनला सडक, िणनीतिक महत्र्का सडक ि 

अन्य महत्र्का महत्र्पूणव सडकहरुमा बजेटको वर्तनयोजन गिेको छ । यसैगिी खानेपानी ि 

भसचाई योजनाहरुलाई पतन महत्र्कासाथ भलएको छ । ि दहजो भइिहेका खानेपानी ि भसचाई 

हरुलाई तनिन्िििा ददएको छ । यसले के देखाउछ भन े सिकाि जनिाको घिदैलोमा 
सेर्ासनवर्धा ददने ि तछटो प्रभार्कािी प्रत्याभूति हनने गिी यसको व्यर्स्थापन गिेको छ । 
यसले जनिाको सार्वभौम आर्चयकिा ि महत्र्को वर्षयमा संर्ोधन भएको छ । जसबाट 

जनिा प्रत्यक्ष लाभाश्न्र्ि हनने ि सिकाि प्रति वर्चर्ास बढ्नेछ । भसचाईिफव  हेदाव वर्शेषिः 
गण्डकी प्रदेशको उत्पादनको दहसार्ले उर्विरुपमा िहेको नर्लपूि श्जल्लामा सिकािको 
वर्तनयोश्जि बजेट मध्ये करिर् ५० प्रतिशि हािाहािीमा नर्लपूिमा िहेको छ । यस बाट के 
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अननभूति भएको छ भन े सिकािको दृश्ष्टकोण स्पष्ट छ कक अब नर्लपनिले उत्पादनमा 
बदृ्गध गिी हाम्रो गण्डकी प्रदेशलाई आत्मतनभवि बनाउने गिी सिकािले बजेट वर्तनयोजन 

गिेको छ । त्यसैगिी उज्यालो प्रदेशको लागग के्षत्रीय प्रागधकिण कायावलय बनटर्ल ि 

पोखिासाँग संझौिा गिी बजेटको व्यर्स्था गिेको छ । त्यसैगिी प्रदेशको वर्कासका लागग 

आबचयकिा ि महत्र्का थनपै्र शीषवक अन्िगवि बजेटको व्यर्स्था गिेको छ । सभामनख 

महोदय, यति हनदाहनदै पतन यस मागथ थनपै्र दटकादटष्पणी पतन उ्ने गिेका छन । वर्शेषगिी 
प्रतिपक्षका माननीयहरुले बजेट वर्तनयोजनमा कतनका छिाई भयो भन्दै आउनन भएको छ । 
त्यतिमात्र होइन, त्यसैसाँग संर्श्न्धि िदह वर्षयसाँग संर्श्न्धि भइ हाम्रो योजना पिेन भतन 

सदन अर्रुद्ध पतन गननव भएको छ । उहााँहरुको शव्दमा भन्ननपदाव सिकािले कतनका छिाइ 

गदाव पतन माननीयज्यूहरुको योजना समे्न गाह्रो छ भन ेअब के गन े ? एकातिि योजना 
कतनका छिाइको कन िा गने ि अकोतिि योजना समार्ेश भएन भन्नन कवत्तको भमल्दो वर्षय हो 
यसैले हामीले यो सदनलाई असंिनश्ष्ट पोख्ने थलो बनाउनन भन्दा पतन नीति तनयम तनमावण 

गिेि कायावन्र्यन पक्षलाई प्रभार्कािी बनाउनन उत्तम हननेछ । यति भतनिहदा अदहलेको बजटे 

वर्तनयोजनमा म पूणव संिनष्टी छन  त्यो पतन होइन । भौगोतिक वर्कटिा ि दनिीको दहसार्ले 

हेदाव गण्डकी प्रदेशभभत्रको कणावली प्रदेशबाट म प्रतितनगधत्र् गदवछन  भन्दा फिक नपलाव । िि 

असंिनष्टी मात्र व्यक्ि गिेि हाम्रा समस्या समाधान हनदैनन ्। समय बलर्ान ि परिर्िवनशील 

छ, समयको गति ि परिर्िवन साँगै हाम्रा बााँकी आर्चयकिाका वर्षय समाधान हनदै जानछेन 

भन्न ेकन िामा म वर्चर्स्ि छन  । वर्तनयोजन वर्धयक हेदाव सब ै श्जल्लाको नाम बाक्लो गिी 
छावपएको छ । िि यहााँ मह का्ने हाि चा्ने वर्षय उठेको छ । मलाई लाग्छ मह का्नेले 

हाि चा्ने हो िि मह सबैलाई बााँढन ेहो भन्ने लाग्छ । कन न व्यश्क्िको कति पयो, मेिो ि िेिो 
कति पयो भन्दा पतन सम्रग भूगोल छन ्यो कक छन टेन भन्न ेिफव  पतन ध्यान ददनपदवछ  जस्िो 
लाग्छ ि किा पूग्यो भाि आफ्न ै भागमा भन्न े उखानलाई हामीले आत्मैदेखख मनन 

गननवपदवछ भन्न ेमलाई लाग्छ । ि यसिी हेदाव मलाई के लाग्छ भन ेसिकािको आफ्न ैर्ाध्यिा 
होला िि जनिाको आधािभूि आर्चयकिा ि महत्र्को वर्षयमा सिकािको ध्यान पनगेको छ 
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। अझैपतन त्यो भन्दा महत्र्पूणव ठाउाँ  ि बस्िीहरु मा जनिाको अभार् ि आर्चयकिामा 
सिकािको ित्पििा िहने नै छ । िसथव जे जति योजनाहरु आएका छन, यसलाई 

कायावन्र्यन गदे गदाव नै प्रदेश सिकाि ि प्रदेशको जनिाको लाभ वर्कास ि परिर्िवन संभर् 

छ ि हननेछ भन्ने पूणव वर्चर्ास भलएको छन  । ि यति भन्दै अन्िमा केदह योजनाहरुमा नाम 

नभमलेको ि केदह योजनाहरु दोहोरिएका छन, यो सच्चीन ेछ ि कायावन्र्यन सहज हननेछ 

भन्न े मैले अपेक्षा भलएको छन  । ि केदह महत्र्पूणव स्थान ि योजनाहरु आगामी ददनहरुमा 
समेदटने छन, ि िी ठाउाँ  ि बस्िीहरुको योजनाहरु समार्ेश भएि समग्र प्रदेशको वर्कास ि 

समदृ्गधमा महत्र्पूणव टेर्ा पनग्ने छ भन्न ेवर्चर्ास िाख्दै मैले आफ्नो भनाई यदह अन्त्य गनव 
चाहान्छन  । हर्स ्ि धन्यर्ाद ।  
माननीय सभामनखज्यू, 

माननीय सदस्यहरु आजको लागग यो छलफल यदह समाष्ि हनन्छ ।  
माननीय सदस्यहरु अब यो बैठक भमति २०७६ साल असाि १२ गिे वर्हान ११ बजे सम्मको 
लागग स्थगगि हनन्छ । 


